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ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21/03/2022. 

 

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e 

vinte e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, 

José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos 

Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, 

Rafael Amancio Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva. Presidente – nós vereadores 

conversamos com a comissão, onde estava o Márcio Albino, 

Maria do Carmo, André e demais professores e foi colocada a 

solicitação dos Senhores sobre o pedido de urgência do 

projeto encaminhado do executivo, já quero adiantar que 

conversamos com os vereadores e nós entramos num consenso 

que vai ser atendido o pleito dos senhores e das senhoras; 

os vereadores vão derrubar o pedido urgência da prefeita 

para que todos os senhores e senhoras consigam ganhar tempo 

para tentar formar mais uma vez uma mesa de negociações; 

dizer que essa casa de leis sempre esteve ao lado dos 

professores, da demanda dos Senhores e Senhoras, o que 

tiver ao alcance dos vereadores e desta presidência, nós 

faremos de tudo para conseguir alcançar o objetivo dos 

Senhores, mas quero deixar bem claro, nós temos limites, da 

nossa parte dentro da lei nós temos limites, e até esse 

limite vocês podem ter certeza que todos os vereadores 

estarão do lado dos senhores; quero já comunicar a todos os 

senhores e as senhoras também, que a greve, a tão falada 
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greve, eu fiquei sabendo agora a pouco que a prefeita 

judicializou, está aguardando um pedido de liminar, então 

eu tenho que ser muito transparente com todos os senhores, 

vocês tem que estar preparados, que a qualquer momento pode 

ter uma liminar e os senhores terão que voltar a trabalhar, 

porque decisão judicial a gente não discute, se cumpre, eu 

não posso falar pelo magistrado, mas eu acho que o 

magistrado não vai dar uma decisão antes que esse projeto 

seja aprovado e deliberado por esse plenário, então era 

isso que eu tinha que falar aos senhores; peço aos senhores 

aqui no plenário, que o Regimento Interno desta casa fala 

que não pode ter manifestação, sei que os senhores estão de 

forma ordeira até a presente data e espero que continuem 

assim, então quando for colocado em votação a derrubada do 

pedido de urgência do projeto, eu peço aos senhores que não 

se manifestem, que vai dar tudo certo no final; muito 

obrigado. Presidente – sob a proteção de Deus declaro 

aberta a 8ª Sessão Ordinária e convido a todos os presentes 

para a leitura de um texto bíblico. Presidente - determino 

ao primeiro secretário para fazer a leitura do expediente. 

Primeiro secretário - informo que a ata da 7ª Sessão 

Ordinária encontra-se a disposição na secretaria desta casa 

de leis. C.I. nº 003/2022 do Senhor Rodrigo Gazette de 

Souza, Diretor de Controladoria, encaminhando cópia do 

balancete relativo ao mês de fevereiro de 2022, para 

eventual apreciação em plenário, conforme artigo 33, inciso 

VII do Regimento Interno desta casa de leis; diante da 

análise do referido balancete a gestão financeira e 

orçamentária encontra-se dentro da legalidade prevista. 

Presidente - informo que o referido balancete encontra-se 

disponível na Secretaria desta casa de leis. C.I. nº 

01/2022 do Vereador Josias de Carvalho, solicitando a 
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retirada do Projeto de Lei nº 99/2021 de autoria do 

Legislativo Municipal; que em suma: Altera a denominação da 

Estrada Vicinal Municipal NV-12.  Presidente – Informo que 

o Projeto encontra-se retirado de tramitação conforme 

solicitação do autor. Apresentação dos Projetos. Projeto de 

Lei nº 03, de 28 de janeiro de 2022 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; que em suma: Autoriza a doação de área 

de terras com 8.730,00m², “Área 01”, para a Casa Lar Santo 

Antônio. Mensagem nº 03/2022 Excelentíssimo Senhor 

Presidente, temos a elevada honra de encaminhar para a 

apreciação e deliberação dos nobres parlamentares, o 

Projeto de Lei nº 03/2022. A presente matéria visa obter 

desta Casa de Leis, autorização para doação de área de 

terras à Casa Lar Santo Antônio, para sediar suas 

instalações. Insta salientar que a referida Lei irá 

viabilizar inúmeras doações em favor da Casa Lar Santo 

Antônio, visto que a matrícula do imóvel aonde estão 

atualmente situados, está em nome do Município de Naviraí, 

impossibilitando as transmissões nominais em favor da 

instituição. Por fim, ressalta-se que a área objeto de 

doação, estava cedida em regime de comodato por meio da Lei 

1.184/2004, deste modo, para que a presente doação não 

encontre embaraços jurídicos, se faz necessária a revogação 

do art. 2º da Lei de cessão em regime de comodato. Contando 

com a aprovação do presente projeto, externo na 

oportunidade, protestos da mais alta consideração e apreço. 

Respeitosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei Complementar nº 

06, de 10 de março de 2022 de autoria do Poder Executivo 
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Municipal; que em suma: “Altera o valor do piso salarial 

dos Profissionais do Magistério; altera a Lei Complementar 

nº 232/2021, e dá outras providências”. Mensagem nº 06/2022 

– PLC Excelentíssimo Senhor Presidente, tem o presente a 

finalidade de encaminhar por intermédio de Vossa 

Excelência, para a Douta apreciação deste Poder 

Legislativo, o Projeto de Lei Complementar nº 06/2022. O 

presente Projeto de Lei Complementar estabelece a correção 

do piso salarial dos Profissionais do Magistério Público de 

Naviraí, para que fique de acordo com a Portaria nº 67 de 4 

de fevereiro de 2022, que homologou o parecer 

2/2022/CHEFIA/GAB/SEB/SEB encaminhado ao Ministro de Estado 

da Educação, sobre o aumento de 33,24% (trinta e três 

inteiros e vinte e quatro centésimos por cento). Insta 

salientar, que esse reajuste simboliza o reconhecimento da 

classe que será protagonista na recuperação da aprendizagem 

dos estudantes com o retorno às aulas presenciais. Por fim, 

este Projeto de Lei Complementar visa à adequação dos 

vencimentos básicos dos cargos supracitados, bem como 

altera a tabela da Lei nº 232 de 20 de dezembro de 2021, 

para que o plano de cargos e salários vigore de acordo com 

as normas editadas pelo Governo Federal. Assim, solicitando 

de Vossa Excelência e nobres parlamentares o apoio 

necessário à sua aprovação, em caráter de urgência e sessão 

extraordinária, externo na oportunidade, minhas 

considerações e apreço. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme 

de Matos – Prefeita. Presidente – solicito ao primeiro 

secretário que faça a leitura do projeto em si, porque a 

mensagem ficou um pouco obscura. Projeto de Lei 

Complementar nº 6, de 10 de março de 2022 Altera o valor do 

piso salarial dos Profissionais do Magistério Público da 

Educação Básica do município de Naviraí; altera a Lei 
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Complementar nº 232/2021, e dá outras providências. A 

Prefeita Municipal de Naviraí, Estado de Mato Grosso do 

Sul, no uso das suas atribuições legais, faz saber que a 

Câmara Municipal aprovou e eu sanciono a seguinte Lei 

Complementar. Art. 1º Fica alterado o salário base inicial 

dos professores do Magistério Público da Educação Básica do 

município de Naviraí, para o exercício 2022, sendo 

R$3.845,63 para os profissionais de 40 horas e R$1.922,82 

para os profissionais de 20 horas semanais. Parágrafo 

Único. O plano de cargos e salários dos Profissionais do 

Magistério Público do município de Naviraí, irá seguir a 

nova redação da tabela mencionada no Art. 2º da Lei 

Complementar. Art. 2º Fica alterada a redação do anexo I, 

composição dos grupos ocupacionais, da tabela VIII 

vencimento da categoria, Professores da Educação Básica da 

Lei 232, de 20 de dezembro 2021, ao qual passará a vigorar 

com a redação da tabela em anexo. Esta Lei Complementar 

entra em vigor na data da sua publicação, revogadas as 

disposições em contrário. Naviraí, 10 de março de 2022. 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, Prefeita. Presidente – 

observando a leitura do primeiro secretário André Ricardo, 

eu pude observar que o projeto não fala que vai ser 

retroativo, então foi um acordo feito junto ao sindicato, 

junto aos professores, a Maria do Carmo estava junto, o 

Professor Márcio Albino estava junto, mas na mensagem da 

prefeita do projeto, não vem falando que tem que ser 

retroativo e não é facultativo, o pagamento tem que ser 

retroativo porque está na lei; vou encaminhar esse projeto 

à Comissão de Legislação e Redação, já vou pedir aos 

membros da comissão encaminhar ao jurídico da câmara, para 

dar um parecer jurídico da falta desse item e depois do 

parecer jurídico, o projeto voltará a sua tramitação legal, 
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o rito normal da câmara. Como foi solicitado o pedido de 

regime de urgência, o primeiro item a ser votado é o regime 

de urgência do projeto de lei, encaminhado pelo executivo, 

então eu vou colocar em discussão e votação o regime de 

urgência, os vereadores favoráveis a manter o regime de 

urgência, fiquem sentados e os vereadores que são 

contrários ao regime de urgência, por gentileza, se 

levantem. Presidente – coloco em discussão o regime de 

urgência, com realização de sessão extraordinária; coloco 

em votação o regime de urgência, com realização de sessão 

extraordinária; os senhores vereadores favoráveis, 

permaneçam como se encontram e os contrários, se levantem; 

reprovado o pedido de urgência. O projeto será encaminhado 

a Comissão de Legislação e Redação e será solicitado o 

pedido de parecer jurídico sobre o item que falta, que foi 

conversado e que seria retroagido. Presidente –pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno desta 

casa. Presidente – só esclarecer aos professores que o 

projeto, ele entrou e os vereadores entenderam que não 

haverá regime de urgência, todos os senhores, senhoras, 

sindicato e mais representantes da classe, terão mais tempo 

de conversar com o executivo, se os senhores assim desejar 

convidar qualquer um dos vereadores ou esse presidente para 

participar da reunião, nós estamos à disposição; o próximo 

passo agora se o rito normal ocorrer dentro da legalidade, 

não garanto, acho que a possibilidade é mínima deste 

projeto voltar para a próxima sessão, mas já coloco a 

disposição do presidente do  sindicato, Márcio Albino a 

usar a Tribuna na próxima sessão, para fazer 

esclarecimentos, que nós temos que ouvir os dois lados e já 
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coloco também a disposição do executivo para usar a tribuna 

dessa casa de leis, isso se chama democracia; então o que 

os senhores vieram fazer aqui hoje, que era participar 

dessa votação, já está pacificado e o regime de urgência 

foi derrubado; se quiserem fazer alguma manifestação, peço 

que faça no salão do hall de entrada, que ali é permitido, 

com faixas, fiquem à vontade. Determino ao secretário que 

continue a leitura. Projeto de Lei nº 13, 09 de março de 

2022 de autoria dos Vereadores Símon Rogério Freitas Alves 

da Silva e Fabiano Domingos dos Santos; que em súmula: 

Dispõe sobre a garantia de que agressores de mulheres, 

adolescentes e meninas não possam assumir cargos públicos 

no município de Naviraí e dá outras providências. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 14, 16 de 

março de 2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; 

que em súmula: Altera a denominação de via pública 

constante na Planta Geral da Cidade de Naviraí/MS. (Alameda 

das Calcitas, no Bairro Green Ville II, para "Rua Chozo 

Kimura”). Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 33/2022 de autoria dos Vereadores André 

Ricardo Biscaro (RICCK) e Luiz Carlos Garcia; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Fabiano 

Costa, Gerente de Serviços Públicos e, com cópia para a 

Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente de 
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Administração, requerendo que seja feita a sinalização 

horizontal e vertical no anel viário. Tendo em vista a 

intensa movimentação de veículos na referida via, 

principalmente veículos de grande porte, além da ausência 

de sinalização de trânsito, que está totalmente apagada, 

oferecendo sérios riscos de acidentes aos motoristas que 

por ali transitam. Diante do exposto, peço urgência no 

pedido. Sem mais para o momento, e na certeza de um pronto 

atendimento dentro dos prazos regimentais e legais, reitero 

protestos de estima e consideração. Presidente - coloco em 

discussão; solicitou a palavra o vereador Ricck – senhor 

presidente, nobres edis, público que nos ouvem pela rádio e 

nos assistem pelas redes sociais, agradecer aqui a presença 

de todos os professores, a luta de vocês é válida, pode ter 

certeza que o vereador Ricck está com vocês, agradecer a 

presença do ex-vereador Jaime, pessoa ao qual eu me espelho 

como presidente de bairro, como vereador, que fez um 

trabalho excelente nesse município, agradecer os 

professores que se encontram aqui presente, Professora 

Lair, foi professora do meu filho, é uma honra ter você com 

professora do meu filho, a professora Clau e todos que se 

fazem presente; senhor presidente essa é uma indicação 

simples, infelizmente o nosso anel viário não tem 

sinalização, as carretas que veem sentido Ivinhema e quer 

pegar o anel viário sentido Dourados, sentido para o 

Paraná, não conseguem, eles estão entrando direto para o 

centro da cidade, passando pelas vias proibidas. Solicitou 

um aparte o vereador Bolacha - Bom dia ouvintes da Rádio 

Cultura, nobres vereadores, população que nos ouvem através 

da Rádio Cultura e da mídia social, professores presentes, 

é importante vocês virem aqui para somar e ter essa força 

para que se resolva essa questão da melhor forma possível; 
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só para contribuir Ricck, eu acho que há uns dois meses 

atrás eu entrei com uma indicação também para que 

regularizasse todas essas situações da sinalização das 

entradas da cidade, realmente é uma cobrança válida essa 

pra gente somar junto e tentar resolver essa situação o 

mais rápido possível, porque realmente as pessoas acabam 

entrando na cidade por conta que não tem sinalização e 

atrapalha todo o trânsito com carreta no centro da cidade, 

então é importantíssimo e torço para que o gerente de 

trânsito realmente faça e resolva essa situação o mais 

rápido possível. Vereador Ricck - obrigado Bolacha pelo 

aparte; é nesse sentido mesmo que vossa excelência disse, 

peço a secretaria por gentileza que acrescente o nome do 

vereador Bolacha, que no sistema não vi que vossa 

excelência já tinha feito; então é isso população, pedi que 

faça essa sinalização, horizontal e vertical, para que esse 

pessoal que está entrando no município com carretas e 

veículos pesados tenham acesso certinho para que não 

prejudique nossa população; obrigado senhor presidente. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 34/2022 de autoria do Ederson 

Dutra e outros Edis; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de 

Finanças, requerendo cópia do contrato firmado entre a 

Administração Pública do Município e a empresa responsável 

pela contratação dos caminhões caçamba locados para atender 

a demanda do município. Requer ainda, que seja encaminhado 

o termo de referência e cópia das notas empenhadas e pagas 

desde o início do contrato até a presente data. É de 

fundamental importância que as informações encaminhadas a 
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esta Casa de Leis, sejam de forma clara e com conteúdo que 

garanta o exercício do processo de fiscalização e 

acompanhamento por parte do Legislativo e da população 

naviraiense. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. Indicação 

n° 61/2022 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, 

Gerente de Educação e Cultura, indicando a reativação do 

Projeto "Comboio Mágico" com toda sua estrutura, 

principalmente a disponibilidade da Biblioteca Ambulante 

existente no interior do ônibus. O Projeto Comboio Mágico 

que tem incluso a Biblioteca Itinerante surgiu em junho de 

2014 dentro do Programa de Desenvolvimento de Liderança 

Feminina, (PDLF) promovido pela Copasul e a empresa Bayer. 

O Projeto é voltado para cooperadas e/ou esposas de 

cooperados da Copasul, com o suporte do Poder Público e tem 

o objetivo de desenvolver o espírito cooperativista e o 

papel da mulher na sociedade. Pensando em incrementar a 

educação fundamental, surgiu a ideia de desenvolver uma 

biblioteca alternativa que ajudaria no desenvolvimento e 

acesso à cultura, principalmente entre os estudantes. O 

Comboio Mágico é climatizado e equipado com som, mesas, 

cadeiras, conjunto de fantoches, jogos educativos além de 

1500 livros à disposição dos leitores, estudantes e 

sociedade. A reativação deste projeto é de grande 

importância para a disseminação da cultura e incentivo à 

leitura e aprendizado entre as crianças, adolescentes e 

jovens do município. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 
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62/2022 de autoria dos Vereadores Ederson Dutra e Regivan 

Moraes da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, indicando que 

seja realizado um estudo de impacto orçamentário e 

encaminhe um projeto de lei com a finalidade de elevar o 

salário base dos servidores ocupantes do cargo de 

Enfermeiro II, do Executivo Municipal, para R$ 5.879,32 

(cinco mil e oitocentos e setenta e nove reais e trinta e 

dois centavos). A presente indicação visa complementar a 

Indicação nº 38/2022, de autoria dos Vereadores Ederson 

Dutra e Milton Alves de Carvalho, apresentada em Plenário 

no dia 21 de fevereiro do corrente ano. Atualmente, os 

enfermeiros recebem como complemento salarial o valor de 

R$1.523,38, descrito como "produtividade". A elevação 

salarial visa somar o salário base e o valor já pago como 

"produtividade", o que não causaria impacto financeiro para 

o município. Solicitou a palavra o vereador Regivan – bom 

dia senhor presidente, nobres Edis, população que nos ouvem 

e nos assistem pelo canal do Facebook; senhor presidente, 

essa indicação já foi feita começo do ano passado pelo 

vereador Milton e pelo presidente dessa casa, Ederson 

Dutra; e através da sessão passada por reivindicação dos 

enfermeiros que estavam aqui, analisando pelo fato e o 

pedido de direito que eles têm que eles recebem uma 

gratificação, assim querendo regularizar o piso salarial 

deles foi feita essa indicação agora, quero dizer a todos 

os enfermeiros, que será encaminhado a prefeita municipal 

para que ela possa tomar as devidas providências e que ela 

tenha sensibilidade, assim como com o piso salarial dos 

professores, que ela possa estar olhando com carinho também 

e tentando solucionar o problema de vocês; dizer a todos os 

enfermeiros que aqui estão presentes e os que não estão, 
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que podem contar também com essa casa de leis, não só com 

esse vereador que vos fala, mas com os demais vereadores 

desta casa; obrigado senhor presidente. Vereador Símon - eu 

sei que é indicação, mas eu queria usar a palavra pela 

liderança do PSD; bom dia senhor presidente, nobres edis, 

público presente, no qual eu cumprimento todas as 

enfermeiras, queria também cumprimentar aqueles que nos 

acompanham através das redes sociais e aqueles que nos 

ouvem pela Rádio Cultura; vereador Regivan, dizer da 

importância de vossa indicação e que também fomos 

procurados por alguns funcionários dessa área, o qual a 

gente prometeu ser voluntário à causa e também brigar pelos 

direitos desses profissionais, como percebi que já tinha 

esse documento do vereador Regivan protocolado na 

secretaria, decidi apoiar, até porque não tem muito sentido 

ficar fazendo documento e não resolver, mas enfim, é 

importante darmos evidência que já foi discutido, que já 

foi levado para prefeita municipal, já foi levado para a 

nova gerente de saúde, para o ex- gerente Márcio, ou seja, 

a dificuldade que esses profissionais estão tendo de 

receber a chamada produtividade, é um direito adquirido há 

mais de 30 anos, se eu não me engano, existem profissionais 

que já tem esse tempo de serviço e que recebe esse 

complemento salarial, mas chegou o ponto de definir de uma 

vez por todas que essa produtividade não atende mais a 

demanda da categoria, senhores vereadores, porque tem mês 

que demora, atrasa senhor Presidente, não vem, aí briga com 

o Ministério Público, discute com a prefeita, sendo que é 

uma questão de direito vereador Regivan, como alguns 

costumam dizer, é um complemento salarial, não é o salário, 

mas eles fazem por merecer esse valor, só que infelizmente 

nenhum gestor ainda teve a sensibilidade de regulamentar 
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essa questão, já se passaram alguns gestores, podem não 

gostar da nossa fala, mas a verdade é essa, está estourando 

agora na gestão da prefeita Rhaiza, mas também passou por 

alguns outros prefeitos e nenhum tomou atitude; é bom 

frisar isso e tomara que a Prefeita Rhaiza não seja mais 

uma nessa lista de que não teve coragem de enfrentar e 

resolver essa dificuldade, nós aqui enquanto parlamentar, 

enquanto Vereador, ficamos até um pouco decepcionados, 

frustrados, porque é uma demanda que já vem algum tempo; 

tivemos aqui nessa casa a vereadora Cris Gradella, que é 

enfermeira e que que lutou por isso também, que tentou de 

várias formas discutir com a gestão passada a respeito 

dessa regulamentação, ou seja, esquece essa questão de 

produtividade, esquece a questão de gratificação, de fato 

encontrar uma forma que incorpore esse valor no salário ou 

aumente mais a quantidade que conseguir, que não depende de 

nós vereadores, vale ressaltar isso, trata-se de 

departamento financeiro, orçamentário, que é uma 

exclusividade da prefeitura, mas devemos sim discutir, 

trazer para o plenário para aqueles que não tem 

conhecimento da situação e para toda população, para que 

não gere aqueles manifestos descabidos em rede social, 

falando que todo mundo quer ganha mais, Edu, representante 

do governo, bom dia, não é que quer ganhar mais, elas já 

recebem isso, mas recebe com dificuldade e tem que ficar 

prestando conta todo mês por uma coisa que a categoria tem 

direito, vereador Bianchi, simplesmente basta arrumar uma 

forma de regulamentar, estamos na expectativa que isso se 

resolva logo, a demanda já está com a prefeita, já está com 

o procurador do município, está com a gerente executiva, 

muito se foi discutido, sou testemunha que dá parte dos 

profissionais de enfermagem, tudo que podia ser feito já 
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fizeram, elaboraram documentos, já fizeram planejamento, 

fizeram até a parte do executivo, a parte de administração 

da prefeitura eles já fizeram, eles elaboraram documentos 

apresentando soluções, mais nada de efetivo ainda foi 

conseguido, então o nosso gabinete fica à disposição dos 

profissionais, não simplesmente para fazer política, mas 

para tratar de assuntos que de fato movimenta a vida do 

cidadão de Naviraí, porque precisou uma pandemia, para a 

população no geral e alguns políticos notarem a importância 

que é a profissão de vocês para o município, o retorno que 

vocês dão é muito maior do que o que vocês recebem, 

financeiramente falando, lógico que não adianta a gente ser 

hipócrita e não tratar do assunto financeiro, porque vocês 

também têm família, vocês também precisam ter meios de 

sustentar a casa de vocês, então eu acho que é devido a 

prefeita regulamentar de uma vez essa questão da 

produtividade esquecer essa palavra que não está dando 

certo, já está evidente que não está dando certo, esquecer 

essa palavrinha e incorporar o valor no salário, pode ser 

que justifiquem que não pode ser, mas também já deixo dito 

que na gestão do prefeito Léo Matos, foi feito com os 

profissionais de odontologia, os dentistas, que incorporou, 

hoje eles recebem, não tem nenhum problema, não tem nenhuma 

dificuldade, está tudo normal, então é possível fazer, 

basta boa vontade, basta competência senhor presidente, 

então conte com o vereador Símon, estou falando pela 

liderança, mas vale ressaltar que é em cima da indicação 

dos vereadores Ederson Dutra, Regivan e Milton, mas tem o 

apoio do vereador Símon também para poder resolver de vez 

essa situação; obrigado senhor presidente. Presidente – eu 

que agradeço vereador Símon, quando chegou essa demanda eu 

fiz uma indicação já no começo do ano para a Prefeita 
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Municipal, eu e o vereador Milton, solicitando essa 

regularização; incorporação não existe mais, a lei não 

permite, conversei com a prefeita, conversei com o pessoal 

do executivo, o que precisa ser feito aqui é bem tranquilo, 

é só ter boa vontade política, alterar a nomenclatura, não 

deixar só enfermeiro, criar enfermeiros de níveis, nível I, 

II, III, porque esse penduricalho que vocês ganham, essa 

produtividade é insustentável, e hoje chegou a essa casa de 

leis, um projeto regulamentando a produtividade, não é isso 

que nós queremos, não é isso que eu solicitei, eu solicitei 

ao executivo, é que altere a nomenclatura para enfermeiro 

nível I, nível II e nível III, só assim vai conseguir, nós 

não estamos burlando a lei não, não é burlar a lei, mas só 

assim nós vamos conseguir fazer justiça e a prefeita ficou 

de mandar o projeto, mas infelizmente chegou hoje um 

projeto totalmente contrário do que solicitamos; nós vamos 

dar uma analisada no projeto de lei da prefeita, vou passar 

para o jurídico, mas já vamos falar com ela que esse 

projeto não atende a categoria, eu converso direto com a 

Cris, ela passa sempre as demandas, o que ela mandou não é 

o anseio dos senhores e das senhoras, é inadmissível que 

receba produtividade há tantos e tantos anos e ninguém teve 

coragem de enfrentar esse problema, só tem uma solução, 

mudar a nomenclatura e criar os níveis para os senhores e 

senhoras, só isso, bem tranquilo, acaba essa humilhação, 

nós fizemos reunião no começo do ano naquela sala da 

licitação e foi falado muita coisa, prometido muita coisa, 

mas a realidade, não colocou nada no papel, então chega de 

empurrar com a barriga, o momento agora é de enfrentar o 

problema e resolver; dos dentistas foram feitos, beleza, 

legal, parabéns para eles, dos professores vão fazer, 

legal, parabéns para eles, mas isso aqui está 
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insustentável, não tem como caminhar mais enquanto não 

resolver essa situação; então o que eu peço as senhoras que 

estão presentes aqui hoje, através da comissão de saúde, 

vamos agendar uma reunião com a prefeita, vamos pegar esse 

projeto de lei e vamos sentar olho a olho e vamos tentar 

chegar ao denominador comum, que é a única solução, que é 

criar níveis no cargo de enfermeiro. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 64/2022 de autoria do Vereador Antonio Bianchi 

e outros Edis; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, indicando que seja providenciado o patrolamento e o 

cascalhamento na Vila Industrial, localizada às margens da 

BR-163. A viabilização desse patrolamento e cascalhamento é 

de suma importância, haja vista que as condições estão 

precárias, com muito barro em dias de chuva e buracos em 

dias secos. Pela falta de manutenção as ruas estão cada 

dia, mais deterioradas, trazendo muitas dificuldades para 

os moradores e a todos os transeuntes do local. Diante do 

exposto, solicito que faça essas devidas manutenções para 

solucionar os problemas ainda existentes, com o intuito de 

diminuir os transtornos aos munícipes que por ali trafegam. 

Solicitou a palavra o vereador Antonio Bianchi – senhor 

presidente, senhores vereadores, público presente, 

população de Naviraí; Presidente, primeiramente eu quero 

mandar um abraço para aquele povo abençoado da Vila 

Industrial, ao lado da Usina Rio Amambai, que eu estive 

andando ontem na Vila Industrial, conversando com cada 

morador e aquele povo está esquecido senhor presidente, 

eles pediram várias melhorias para mim e para a câmara de 

vereadores, porque não se faz política, sozinho, fazemos 
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com um grupo de vereadores, então temos que levar melhorias 

para aquele povo da Vila Industrial, ao lado da usina; 

tinha uma escola funcionando na gestão passada, a escola 

foi fechada, está abandonada, no puro mato, tem porta 

quebrada, vidro quebrado, o parquinho infantil tudo 

arrebentado, os cidadãos também reivindicaram senhor 

presidente, o cascalhamento daquelas ruas que estão 

precárias e a ativação daquela escolinha, pelo menos para 

aquelas mães fazerem uns cursos, as crianças fazer um curso 

de computação, não precisa ser direto, mas uma vez por 

semana; os médicos também poderiam ir fazer consulta uma 

vez por semana para aquelas famílias não ficar no 

sofrimento; espero que a prefeita e o gerente de obras 

olhem com carinho e que tomem providência necessária para 

levar melhoramento para aquela vila. Solicitou um aparte o 

vereador Fabiano - senhor presidente, senhores vereadores, 

público e ouvintes da Cultura FM; esse seu pedido vereador, 

eu, o vereador Símon, o vereador Josias e o vereador 

Neninha, desde o mandato passado nós já viemos pedindo 

melhorias para aquele bairro do Rio Amambai e não fomos 

atendidos; já passou um ano e três meses de mandato, então 

que a Prefeita Rhaiza junto com a sua equipe, atenda ao 

pedido de vossa excelência, aquele pessoal merece e na 

época de eleição também vota, então que seja olhado com 

carinho, tem uma escola que está fechada e pode ser 

aproveitada para atendimento médico uma vez por semana, uma 

escola de computação, igual o senhor falou, então que seja 

atendido o pedido de vossa excelência e eu gostaria de 

assinar junto essa indicação com o senhor; obrigado. 

Vereador Bianchi – obrigado pela palavra vereador e será 

uma honra você assinar com a gente; igual eu falei vereador 

Taquara, a gente não faz política sozinho, quando a gente 
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traz aqui qualquer requerimento, indicação, é aprovado por 

todos, gostaria que todos os vereadores assinassem, para 

dar força para levarmos melhoramento para o povo daquela 

vila. Solicitou um aparte o vereador Ricck - parabenizar 

vossa excelência pela proposição e dizer que eles estão 

ouvindo a gente, que seja feito o cascalhamento, mas que 

faça o projeto para asfaltar também aquela vila, assim como 

a gente já pediu também no Bairro Eldorado, que cascalharam 

algumas ruas, mas o povo quer asfalto, mas parabéns pela 

proposição, o cascalhamento já vai dar uma melhorada, mas 

que planejam asfaltar para que fique melhor ainda; 

parabéns; quero assinar com vossas excelências. Vereador 

Bianchi – vereador Taquara, você frequenta o local direto, 

sabe que é um local turístico, se a gente olhar com carinho 

para aquele lado, vai fomentar o comércio do município, 

então espero vereador Símon, que a prefeita olhe com 

carinho para aqueles moradores, que eles merecem total 

melhoria naquele local; obrigado senhor presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 65/2022 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para a Senhora Patrícia 

Marques Magalhães, Gerente de Saúde, indicando a aquisição 

de doses de vacinas contra a Gripe Influenza H1N1, o número 

de doses que o município tiver disponibilidade de adquirir, 

observando a Lei Municipal Nº 2009, de 3 de agosto de 2016, 

para contemplar os servidores administrativos da educação 

no município. Tendo em vista que o Ministério da Saúde tem 

enviado vacinas para todos os municípios brasileiros 

garantindo somente a vacinação das pessoas que integram os 

Grupos Prioritários estabelecidos pelo Governo Federal 
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(segue anexo, lista dos grupos prioritários definidos pelo 

Ministério da Saúde). Assim sendo, ficam excluídos do 

processo de imunização muitos setores, entre eles, os 

profissionais administrativos da educação. Diante desta 

situação, a aquisição destas doses se faz necessária para 

garantir a vacinação desses trabalhadores do setor 

educacional, promovendo segurança na saúde pública de todas 

as pessoas que frequentam o âmbito escolar. Solicitou a 

palavra o vereador Símon - indicação simples, objetiva; vou 

fazer só um breve relato, é importante vereador Bolacha, 

essa questão da vacinação da influenza, dessas gripes, 

desses vírus que vem algum tempo nos assolando; existe lei 

municipal para ser cumprida, ou seja, vamos passar de novo 

por alguns surtos, como teve no final do ano que a H1N1 

virou um problema crônico no Brasil inteiro e não sabia se 

era covid ou o que era; então essa indicação é 

exclusivamente para atender uma lei vereador Josias, que 

foi elaborada a época pelo vereador Júnior e votada por nós 

aqui em plenário e aprovada, que prevê a vacinação dos 

administrativos das escolas, porque já existia a lei 

federal que previa a vacinação para os professores e a 

nossa lei aqui da câmara, lei legislativa previa também dos 

administrativos, que não tem muita lógica, vacinar os 

professores e deixar os demais que trabalham na escola sem 

vacinar, porque acaba que não protege ninguém senhor 

presidente, tem que vacinar todo mundo de uma categoria, 

então nossa indicação é para antecipar, se ainda não 

comprou essas doses, para que já evitemos um futuro surto 

desse vírus, dessa gripe, para que não nos pegue 

desprevenidos mais uma vez e ter que sair correndo atrás de 

Ministério de Saúde, gerente de secretária de saúde estado, 

uma coisa que é simples vereador, que dá para anteceder, 
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então nossa indicação é para isso, para evitar mais danos 

do que esse vírus já vem nos causando; obrigado senhor 

presidente. Presidente – eu que agradeço vereador Símon, 

vossa excelência está coberto de razão, era uma lei do 

Vereador Luiz Alberto Ávila da Silva e tem que ser 

cumprida; quem sai na frente chega primeiro vereador, para 

não chegar o momento daquele tumulto e essa gripe é 

sazonal, tem que ter a vacina, tem que comprar antes, tem 

que correr atrás e não deixar para última hora, vacinar os 

motoristas da educação, o pessoal do transporte escolar, 

que faz o transporte da saúde, todos servidores em geral, 

mas tem uns que precisam ser vacinados prioritariamente, 

essa classe; quero aproveitar e mandar um abraço ao pessoal 

do transporte escolar, que estou atento àquela promessa que 

a gerente de educação fez no começo do ano, que daria uma 

gratificação para eles, nós estamos atentos, um abraço a 

todos do transporte escolar. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Agradeço a presença do Murilo Matos, suplente de vereador 

do PMDB, o Maicon Oliveira, suplente de vereador do PMN, 

Edu Mendes, representando o governo do estado, Júlio da 

imprensa do executivo, Zé Luiz Bressa, Portal do Conesul; 

muito obrigado. Indicação n° 67/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para a Senhora Lucineia Pulquério 

Garcia Franciscatti, Gerente de Assistência Social e, com 

cópia para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, 

Gerente de Administração, indicando que seja feito um 

estudo para a criação do Programa Vila dos Idosos. O 

Programa Vila dos Idosos consiste na construção de moradias 

especialmente projetadas para pessoas idosas, tomando como 
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exemplo modelos do programa que já existem em cidades 

brasileiras. Esse projeto contará com permanente 

acompanhamento social visando atender às necessidades e 

promover o bem-estar dos idosos. Tendo como objetivo 

principal viabilizar moradia digna para o idoso 

independente, prevenir asilamento e fortalecer o 

protagonismo do município em seu papel de provedor e 

articulador dos serviços necessários à atenção integral ao 

idoso. Investimento esse que não tem preço: a dignidade e o 

respeito a quem precisa e merece. Solicitou a palavra o 

vereador Ricck – senhor presidente, nobres Edis, público 

que nos ouvem e nos assistem, essa indicação é um projeto 

que é sonho de todo o município fazer, a vila dos idosos; 

temos em nossa cidade vizinha um exemplo, o Prefeito 

Juliano Ferro fez a Vila do Idoso em Ivinhema, parece que 

já abrangeu 20 unidades habitacionais para os idosos; se 

faz em Ivinhema, porque não fazer em Naviraí? Sabemos que 

tem aqueles idosos que trabalharam a vida inteira e 

infelizmente ainda não conseguiram a sua casinha própria, 

que ele paga aluguel com a sua aposentadoria, então nada 

mais justo que a gente tentar viabilizar, se precisar de 

recurso, a gente conversa com os nossos deputados federais 

para tentar implantar, trazer recursos para fazer a Vila do 

Idoso, a gente tem pregado muito nessa casa de leis, Vila 

do Idoso, moradias para essas pessoas que não tem, em 

Naviraí tem gente morando em barracos de lona, pessoas em 

Naviraí que infelizmente tem condições de construir uma 

casinha, mas não tem o terreno, se comprar o terreno não 

consegue construir, então a gente tem pedido muito nessa 

direção, na área habitacional em nosso município; torço que 

a Rhaiza faça o projeto e a gente corre atrás de recursos 

para que viabilize essa Vila do Idoso aqui no município de 
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Naviraí; obrigado senhor presidente. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 68/2022 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de 

Serviços Públicos e, com cópia para a Senhora Priscilla de 

Oliveira da Silva, Chefe de Gabinete, indicando que seja 

feito um estudo para a instalação da iluminação pública com 

lâmpadas de Led, na estrada de acesso à Penitenciária de 

Segurança Máxima de Naviraí – MS, a partir da Rodovia MS-

141 e por todo Cinturão Verde. Destaca-se que no local 

citado já existe toda a estrutura necessária para a 

implantação da iluminação. Solicitou a palavra o vereador 

Ricck – senhor presidente, nobres edis; essa indicação visa 

atender os moradores do Cinturão Verde, ao qual quero 

cumprimentar o Ari, o amigo do Regivan, braço direito do 

nosso amigo vereador Regivan; ontem eu não estava no 

município e não consegui estar presente, mas ele é o novo 

presidente da associação do Cinturão Verde, então é uma 

luta deles do Cinturão Verde, ter iluminação em torno da 

penitenciária e também ter iluminação de LED por todo o 

Cinturão Verde; agradecer porque fizeram esse pedido para 

mim e dizer que se Deus quiser a Prefeita irá atender; 

obrigado senhor presidente. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 69/2022 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos e outros Edis; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, indicando que seja viabilizada a 

instalação de um ponto de ônibus escolar que atenda os 
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estudantes do Distrito do Porto Caiuá. Os estudantes desta 

área denominada Distrito Porto Caiuá estão sendo 

penalizados com a falta de uma cobertura no ponto de 

ônibus, para protegê-los do sol e da chuva, diariamente 

eles têm que enfrentar todas as intempéries do tempo. É 

necessário oferecer total segurança, tranquilidade e 

conforto aos estudantes. Solicitou a palavra o vereador 

Fabiano - senhor presidente, vereadores, ouvintes da 

Cultura FM, público presente; fiz essa indicação que estive 

no Porto Caiuá semana passada, aonde fui cobrado por 

moradores pedindo um ponto de ônibus para aquelas crianças 

que pegam ônibus para vir para cidade, são várias crianças, 

então estou fazendo para que o pessoal do Porto Caiuá seja 

atendido, Presidente, aonde eu, o senhor, Rafael Volpato, 

vereador Bolacha, vereador Regivan, já fizemos tantas 

indicações pra lá e até agora vereador Sacuno e vereador 

Símon, só saiu a rampa; a academia que eu e o vereador 

Ederson pedimos o ano passado e o vereador Rafael pediu 

também, até agora nada ainda e tem uma academia parada aqui 

na garagem da prefeitura, que está estragando tomando sol e 

chuva, podia muito bem ser instalada no Porto Caiuá para 

aquele pessoal; o vereador Rafael a sessão passada pediu a 

iluminação da rampa e agora eu estou pedindo um ponto de 

ônibus escolar para aquele distrito, que será de muita 

importância para aquela população do porto; obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra o vereador Rafael Volpato - 

muito bom dia a todos os ouvintes, quem nos acompanha pelos 

meios de comunicação; quero agradecer a presença do Edu 

Mendes, do Governo do Estado, Murilo Matos, Suelen, Zé 

Luiz, Júlio e cumprimentar também vossas senhorias; senhor 

presidente, estamos encaminhando essa indicação no qual 

faço parte, solicitando esse ponto de ônibus para nossas 
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crianças do distrito Porto Caiuá a não ficar desatendidos 

nesses dias, principalmente agora que vai vir o inverno, 

chuvas, isso impacta essas crianças que estão em busca de 

ensino; senhor presidente semana passada solicitei também a 

questão da iluminação, queria mandar um abraço a todos os 

moradores do distrito Porto Caiuá, um distrito importante, 

pouco valorizado, precisamos unir a classe política em 

nível estadual também para valorizar aquela área, valorizar 

o nosso turismo, ali tem história, muitas histórias, me 

sinto muito honrado de meu pai ter sido o autor do projeto 

que tornou distrito, preservando aquela localidade, então 

acho que falta um pouco de união e amor ao próximo para 

melhorar aquela área; mandar um grande abraço para a 

professora Adriana, que dá aula na escolinha, para o 

Custódio, esposo dela e a todos que de maneira árdua vem 

desempenhando um trabalho bacana naquela localidade; eu 

tenho certeza e se Deus quiser, a Prefeita Rhaiza vai nos 

atender, a secretaria vai nos atender e vai colocar esse 

ponto de ônibus, essa academia e dar uma vida nova para 

aquele distrito, para ficar marcado na história da gestão 

que desenvolveu esse trabalho; obrigado Presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 71/2022 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e outros Edis; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para a Senhora Maria Paula 

de Castro Alípio, Gerente Geral Executiva, indicando que o 

Executivo Municipal providencie por meio de parceria, 

convênio ou o que melhor convir perante a lei, o custeio e 

manutenção de veículo adequado para os alunos da APAE com 

mobilidade reduzida e deficiência física. A APAE foi criada 

com a missão de promover ações de defesa de direitos, 
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facilitação do bem-estar e inclusão social da pessoa com 

deficiência. E o fato dessas entidades terem assumido a 

responsabilidade pelo atendimento de pessoas com 

deficiência não isenta o poder público de sua obrigação. 

Portanto, as políticas públicas precisam ser aprimoradas 

para que todas as pessoas com deficiência tenham acesso a 

tudo aquilo que lhes é de direito, em especial o transporte 

escolar. Assim sendo, é fundamental que as entidades 

obtenham recursos necessários para oferecer o atendimento 

adequado a todos os alunos, principalmente aos que 

apresentam mobilidade reduzida ou deficiência física, e no 

caso da APAE de Naviraí, alguns alunos não estão sendo 

atendidos pela entidade, por falta desse transporte 

adequado. Com os argumentos acima expostos, justifico a 

indicação aguardando o pronto atendimento de Vossas 

Senhorias. Solicitou a palavra o vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – senhor presidente, nobres vereadores, público 

presente, público que nos assistem e nos ouvem; senhor 

presidente, eu faço essa indicação para a prefeita, porque 

eu venho recebendo muitas reclamações de mães e até do 

pessoal da APAE, vereador Josias, que essas crianças com 

dificuldade de locomoção não estão sendo atendidas, está 

faltando veículo, muitas crianças não estão conseguindo ir 

para APAE, até recebi reclamações de mães, sendo mal 

atendidas e tendo resposta rude da gerente de educação a 

respeito da falta do transporte; essas crianças têm que ter 

uma atenção especial, porque elas já são especiais e não 

conseguem uma locomoção fácil, é preciso dar suporte de 

atendimento a essas crianças, eles precisam ser atendidos, 

geralmente os pais não têm condições, não tem veículo 

próprio. Solicitou um aparte o vereador Josias - senhor 

presidente, nobres edis, senhores presentes, quero 
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agradecer a presença do Eduardo, Edu da Rádio, quero que 

você mande um abraço para o secretário de infraestrutura, o 

Ridel, aliás se o Geraldo Resende trabalhasse que nem 

Ridel, o estado todo estaria bem servido, estou dizendo 

isso porque está faltando muita medicação na nossa Farmácia 

Básica e a prefeita tem que apertar o Geraldo, essa 

secretária tem que fazer alguma coisa, que a reclamação é 

muito grande no que tange a medicação; não estou fugindo do 

assunto, é só um esclarecimento aqui meu vereador Sacuno, 

parabéns vereador, eu gostaria de assinar com vossa 

excelência, a gente sabe da importância que é conquistar 

esse espaço para que essas crianças que têm uma certa 

deficiência, consiga ter mais acessibilidade, nós fizemos 

um projeto de lei nessa câmara na gestão passada, aliás nós 

municipalizamos, que era uma lei federal, era um projeto 

que dava acessibilidade as crianças para irem aos parques 

aqui dentro do município, a gente estava pedindo que o 

prefeito colocasse esses brinquedos que são viáveis para 

essas crianças com deficiência e foi negado pelo prefeito 

anterior, pelo prefeito Izauri, fiquei muito triste e 

chateado, aí nós promulgamos pela câmara, ele recorreu e 

até hoje está na justiça, eu não entendi porque vereador 

Símon, o prefeito anterior não quis fazer, que era tão 

pouco, acho que 3% de brinquedos nos parques infantis dando 

mais acessibilidade a essas crianças deficientes, crianças 

especiais, então eu quero ser solidário com você nessa sua 

indicação e tenho certeza que a Prefeita Rhaiza tem 

coração, não é aquele coração de pedra da gestão anterior 

não; obrigado vereador. Vereador Sacuno - vereador Josias, 

eu espero que de fato a prefeita junto com a gerente de 

educação, ela atenda esse pedido, porque isso vem de uma 

reclamação vereador Josias, das mães dos alunos que não 
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estão sendo atendidas pelo transporte escolar para essas 

crianças até APAE, algumas mães até receberam respostas 

rudes da gerente, então eu peço encarecidamente a prefeita 

que ela atenda essas crianças, que dê condições de 

transporte escolar para essas crianças que precisam, são 

poucas Josias, só que são pessoas especiais, são pessoas 

que precisam de atenção, às vezes a gente não pode ficar 

pensando somente na quantidade de pessoas porque de repente 

dá voto ou não Josias, eu acredito que temos que atender 

todos, seja um, seja dois, seja dez, seja cem. Solicitou um 

aparte o vereador Ricck - parabenizar vossa excelência pela 

indicação, dizer que é uma vergonha não ter um negócio 

desses no município ainda; é uma vergonha para as gestões 

passadas pela APAE não ter um veículo de mobilidade; 

parabéns a vossa excelência e tomara que a nossa prefeita 

viabilize, mas se precisar a gente corre atrás dos nossos 

deputados para tentar viabilizar recursos; parabéns pela 

indicação de vossa excelência. Vereador Sacuno – 

vereadores, obrigado pelo apoio, então é isso, vamos 

aguardar a resposta, tomara que a prefeita disponibilize um 

veículo para a APAE, porque o veículo Ricck que eles têm na 

APAE não está conseguindo atender a demanda de cadeirantes 

que tem na APAE, então tomara que a prefeitura 

disponibilize um veículo ou que o transporte público 

escolar atenda essas crianças, mesmo porque eu já tive 

informações que existe sim a possibilidade de atender essas 

crianças, tem lugares dos ônibus, mas muitas vezes por 

ordem do executivo não estão sendo levadas até a APAE, 

espero que seja atendido e muito obrigado. Presidente – eu 

que agradeço Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, faço as palavras do 

Josias, as minhas, na última legislatura pedimos isso, 

vereador Símon é testemunha, judicializou infelizmente e 
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Dr. Rodrigo, nós devolvemos dinheiro para a prefeitura, 

poderia ter usado esse dinheiro para comprar um veículo que 

atendesse essa necessidade, mas para isso tem que ser 

sensível, como vossa excelência é, esse é o papel do 

parlamentar, mais dinheiro tem e não é pouco, só precisa 

ter boa vontade de comprar e pronto, mas eu queria pedir a 

vossa excelência, a honra de assinar junto essa indicação. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 72/2022 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra e outros Edis; expediente endereçado 

à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Brendo Caique Barbosa 

dos Santos, Gerente de Esportes e Lazer, indicando que seja 

viabilizada a restauração do Estádio Pacolão. Fazemos essa 

indicação para que os órgãos competentes providenciem, o 

quanto antes a restauração do referido estádio, para que 

assim, os atletas amadores possam realizar suas competições 

em local digno e que as crianças tenham um lugar apropriado 

para a prática de esportes, que é tão importante para seu 

desenvolvimento físico e psicossocial. Sendo assim, 

solicitamos que seja dada a devida atenção a esse 

importante pedido, pois este local faz parte da história do 

município, onde foi palco de apresentação de um dos 

melhores jogadores do mundo, o Senhor Mané Garrincha. 

Solicitou a palavra o vereador André Ricardo – senhor 

presidente, nobres edis, público que nos ouvem; eu tenho 

certeza que essa indicação já deve ter sido feito umas dez 

vezes na legislatura passada e nessa também, que eu fiz; o 

Estádio para Pacolão é triste de ver como se encontra, 

coisas fáceis de resolver, vestiário dá para arrumar, dá 

para pôr grade, eles falavam que não dava para arrumar por 

causa do poço artesiano, mas agora tem aquelas casas do 
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lado que já passa a rede de saneamento básico, então dá 

para arrumar; eu falei com o Breno semana passada e falei 

que a gente pede um monte de coisas e não anda; como aquela 

quadra do BNH que foi pedido no mês quatro do ano passado, 

eles passaram tinta na grade e não terminou o serviço, os 

moradores estão nos cobrando, ele como gerente tem que 

atender a demanda, eu já me propus a dar a tinta para 

pintar a quadra, se não for fazer, é só falar para mim que 

eu pago para pintar a quadra do BNH; assim que nós vamos 

ter que fazer no Pacolão, temos o grupo do pessoal do 

Camisa 10, que faz a ação social e eles jogam lá, tentar 

arrumar para que eles possam usar o vestiário, usar o 

banheiro e colocar água, é fácil de fazer, é só ter 

planejamento, é só trabalhar, se precisar de recurso, eu 

tenho certeza que todos os vereadores aqui vai tentar 

viabilizar. Solicitou um aparte o vereador Bianchi - 

vereador parabéns pela indicação; senhor presidente, é uma 

vergonha mesmo, tem um campo de bocha no meio vereador 

Ricck que está abandonado, os vestiários não arrumaram, a 

situação está precária, tem a academia de saúde do lado que 

os idosos frequentam; na entrada do campo Pacolão também 

está uma vergonha, eu tive olhando, antigamente vereador 

Ricck, tinha até guarda que tomava conta e hoje quem toma 

conta são os noiados, fazem baderna em volta do campo e 

rodam com os carros lá dentro, vamos tomar providências sim 

vereador, aquele campo é um patrimônio histórico de 

Naviraí, passou Mané Garrincha, Escurinho, passou vários 

atletas das antigas, aquele campo merece o respeito e 

cuidado de todos aqui; obrigado vereador pela palavra. 

Solicitou um aparte o vereador Rafael – novamente estamos 

apresentando aqui vereador, uma indicação requerendo 

revitalização do espaço público, confio no trabalho dos 
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gerentes, confio no trabalho da equipe, essas pessoas que 

batalham diariamente no sol e chuva para desempenhar esse 

trabalho e solucionar a vida dos naviraienses, só que eu 

não sei se falta diálogo, vereador Bolacha, entre as 

secretarias, porque nós cobramos o Brendo, gerente de 

esportes, o Brendo solicita a uma outra pasta, eu acho que 

está faltando uma harmonia, até já comunico a gerente geral 

Maria Paula, que é a pessoa que precisa trazer essa 

solução, porque eu acredito no trabalho da Prefeita Rhaiza, 

eu acredito no trabalho desse gerente, dessas pessoas que 

estão ocupando essas pastas de extrema importância para o 

desenvolvimento da cidade, só que vereador, desgasta termos 

que apresentar um pedido desse, teria que ser uma obrigação 

vereador Josias, de estar solucionado esses problemas no 

primeiro pedido que teve, eu lembro que o vereador Ricck já 

pediu, eu pedi também do complexo, então falta essa 

harmonia, eu não duvido da capacidade da prefeita, eu não 

duvido do bom relacionamento que tem, na boa intenção que 

tem, só que falta a harmonia entre as gerências, falta as 

pessoas trabalhar, agora eu não sei se é um querendo tomar 

o lugar do outro, mas precisamos de harmonia, tem que ter 

harmonia para os naviraienses ter um resultado positivo 

nessa gestão, que eu não duvido vereador Josias, é notável 

o investimento que está sendo feito nessa cidade, é 

notável, as avenidas recapeadas, só que não podemos deixar 

o que já tem se estragar, então essa é a minha preocupação; 

parabenizar o vereador Ricck, vereador Ederson, o nosso 

Presidente por essa preocupação, a única coisa que eu falo 

é que precisamos de harmonia, que quando se junta pelo bem 

não tem não tem mal que vence, Naviraí só tem a ganhar. 

Solicitou aparte o vereador Sacuno - vereador Rafael, eu 

concordo com vossa excelência plenamente, temos aqui vários 
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pedidos de reparação, pedidos de construção, como o Taquara 

pediu o ponto de ônibus, eu também fiz um pedido da 

construção de um ponto de ônibus na saída para o pessoal da 

Juncal, só que assim como o vereador Rafael disse, acredito 

que tem que haver harmonia ou conversação, porque não 

adianta a gente vir aqui também só destacar as obras que 

estão sendo feitas Josias, pelo Governo do Estado, com 

recursos do Governo do Estado, é fácil a gente ficar 

destacando as obras da Avenida Amambaí, que foi feito com 

recursos do Governo do Estado, eu quero ver aplicação do 

dinheiro do governo municipal também, eu quero ver a 

prefeita fazer a parte dela, agora ficar aqui só contando 

as obras com o dinheiro do Governo do Estado, é fácil, nós 

precisamos ver o dinheiro do município ser aplicado no 

município; quantas vezes já foi pedido a abertura de 

canteiro na frente da Santa Casa, vereador Bolacha? 

Passamos um ano e alguns meses de gestão e não conseguimos 

a abertura desse canteiro, a gente passa na Santa Casa e 

todo mundo nos cobra, como o Rafael falou, falta harmonia e 

conversação; sabemos que é um pedido em que os antigos 

vereadores vem brigando, já foi feito na gestão e não 

adianta nós vereadores fazermos novamente um pedido Rafael, 

então a gestão também precisa se organizar, precisa colocar 

o pessoal para trabalhar sem que a gente precisa ficar aqui 

toda hora fazendo requerimento; vamos ver aplicação do 

dinheiro público municipal sendo investido também, não 

adianta a gente só parabenizar o serviço que está sendo 

feito pelo Governo do Estado, não estou tirando o mérito da 

prefeita pela vinda dessas obras pelo Governo do Estado, 

mas também nós temos que lembrar Josias, que nem tudo foi 

na gestão dela, quem inaugurou aqui o asfaltamento do 

Parque Industrial foi ela, mas é uma obra desde a gestão 
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passada também do Governo do Estado, eu estou falando isso 

porque nós queremos que seja aplicado e usado o dinheiro do 

município também, quantas verbas federais e estaduais nós 

já conseguimos para o município; como o vereador Ederson 

Dutra falou, porque o município não pode adquirir um 

veículo para o transporte dessas crianças com necessidades 

especiais, os cadeirantes, para a APAE? É isso que nós 

queremos também, não só destacar as obras feitas pelo 

governo do estado não, a gente ficar de repente quatro anos 

aqui dando parabéns à gestão por uma obra que veio pelo 

governo do estado; obrigado Ricck. Vereador Ricck - para 

finalizar minhas palavras, eu acho que o que está faltando 

mesmo é o que vossa excelência falou Rafa, diálogo, nós não 

temos que ficar pedindo tudo a mesma coisa, se tem algum 

planejamento, que os gerentes venham aqui e mostrem que 

estão fazendo planejamento, porque não é só o Pacolão, 

temos o Parque Sucupira que estamos desde o início da 

gestão pedindo, nem uma tinta passaram, então é complicado, 

a gente não precisa estar apontando os erros, quem anda na 

cidade sabe, é simples, não só no esporte, mas como num 

todo e realmente vereador Sacuno, faça as suas as minhas 

palavras; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra 

pela liderança do PSD, o vereador Símon – senhor 

presidente, não poderia ficar fora dessa discussão, até 

porque como o vereador Ricck falou, nós que somos de outra 

legislatura, já fizemos essa cobrança aqui por algumas 

vezes e de fato o Pacolão é um lugar de referência 

esportiva no nosso município, passaram estrelas do futebol 

mundial, vereador Bianchi, representantes do nosso Brasil, 

como o Garrincha, que é mencionado na indicação, inclusive 

o pai do vereador presidente desta casa, ex-vereador Jaime 

Dutra também participou de vários jogos nessa época 
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saudosa, que não é da nossa época, mas a gente sabe que 

houve e somos felizes por ter esse privilégio de falar que 

aqui jogou vários jogadores da seleção brasileira naquele 

Complexo Esportivo Pacolão; de fato o vereador Ricck e os 

vereadores que também usaram aparte, tem razão, é um 

desmando o que vem acontecendo com esses complexos 

esportivos aqui em Naviraí, quero ressaltar como outros 

vereadores disseram, talvez a culpa não seja de um ou de 

outro, não conseguimos chegar aqui e ver de quem é a culpa, 

porque não há harmonia, não há nada, a culpa é da prefeita, 

não tem outro culpado, ela que escolheu os gerentes do 

primeiro escalão dela, ela que coloca do lado dela vereador 

Josias, quem ela quer que caminha junto com ela, se a 

pessoa não está cumprindo com o que se propôs a fazer, no 

caso se for um gerente, ou ela tira a pessoa ou ela assume 

pra ela a responsabilidade daquilo que não está dando 

certo; como o vereador Sacuno mencionou as questões do 

asfaltamento em que o governo do estado está mandando 

recursos e está asfaltando o Parque Industrial, teve 

colaboração da pasta de obras para que fosse executada, mas 

os que não estão dando certo tem participação de desmando e 

falta de competência, mas também há culpa da prefeita, 

porque foi ela quem nomeou quem vai fazer aquele tipo de 

serviço, então não adianta ficar falando que é do esporte, 

a gente acredita que não seja, porque serviço de manutenção 

não é o esporte quem faz, o esporte não tem nem efetivo 

para fazer esse tipo de serviço de manutenção e de obra, de 

roçar, ou seja, a nossa realidade é dura, o esporte não tem 

nem orçamento, tem aqui o plano plurianual que veio para 

essa casa e a gente vê que o orçamento do esporte é o 

menor, só para pagar a despesa, então nesse caso eu fico 

bem à vontade em dizer que manutenção e recuperação de 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

algumas coisas não faz parte da pasta de esporte fazer, mas 

enfim, terminando o meu raciocínio, a gestão passada ela 

acabou com os projetos sociais que tinham no município e 

isso é um fardo que o ex-prefeito Izauri vai ter que 

carregar, não tem mais projeto social, a gente propôs aqui 

pela câmara, eu e o vereador Taquara propomos que tivesse 

escolinha de base no Poliesportivo, teve, acabou, voltou, 

acabou de novo e agora a prefeita está querendo resgatar 

novamente, mas enfim, não tem nada certo que atende x 

crianças por mês, Naviraí não tem, não tem um projeto 

social, suplente de vereador Murilo Matos, não tem um 

projeto porque a gestão passada foi terminando com isso, 

agora a gente utiliza a palavra para falar que a gestão 

passada deu errado e era culpa do prefeito Izauri, agora 

não tem como a gente ficar caçando culpado, se é o gerente 

da pasta A ou da pasta B, é a Rhaiza que vai responder lá 

na frente por não ter os projetos sociais e hoje não tem 

como ter projeto social, porque os locais que seriam 

utilizados para isso estão todos inadequados para uso, é o 

Balneário Municipal, o Parque Sucupira, o elefante branco 

vereador Josias, que o senhor menciona, da Avenida Glória 

de Dourados, que não sai do papel; então Naviraí vem 

sofrendo com isso e precisa ser feita alguma coisa urgente; 

obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra pela 

liderança o vereador Josias – vereador Sacuno, vossa 

excelência tem razão na sua fala; vereador Símon também tem 

razão; parabéns vereador Ricck pela proposição, mas a gente 

sabe que o recurso do município, 50% ou mais é na folha de 

pagamento, se o município não buscar recursos, como os 

vereadores têm buscado várias emendas parlamentares, acho 

que nesse mandato nós já trouxemos aqui mais dez milhões de 

recursos, não é vereador Ricck? Dez milhões e quinhentos 
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mil, o vereador quando viaja está buscando recurso, está 

trabalhando, são esses recursos que ajuda o município, 

porque se for tirar da receita do município, nenhum 

Prefeito hoje no Brasil conquista muitas obras não, a 

Rhaiza tem sim se empenhado, está ajustando esse governo 

ainda, eu acredito vereador Símon que vossa excelência tem 

razão, está faltando harmonia entre o secretariado com a 

gestão, a Prefeita tem que reunir esse pessoal e puxar a 

orelha, que o secretário que está lá tem que elaborar os 

projetos, faltou dinheiro, vai buscar recurso, mas as 

coisas tem que caminhar, agora é evidente vereador Taquara, 

que um ponto de ônibus a prefeitura tem recurso, isso tem 

que sair, um rebaixamento de canteiro central tem que sair, 

eu estou pedindo um rebaixamento de canteiro central em 

frente à igreja na Avenida Miguel Sotani, Braços do Pai, 

desde a gestão do Izauri, até hoje não saiu, parece que é 

tão difícil rebaixar um canteiro vereador Bianchi, parece 

que é tão difícil acontecer as coisas, me dá impressão que 

está faltando empenho, vontade de fazer as coisas, eu sei 

que tem um monte de outras coisas que estão na frente, mas 

tem que por para ferver, se a igreja pediu, o comércio 

pediu, é porque há necessidade, não vejo muito custo para 

rebaixar, se não tem dinheiro para jogar cimento, deixa a 

grama, rebaixa só o meio fio, põe uma placa de 

estacionamento; na gestão do Izauri, no início da Mato 

Grosso, em frente ao salão da Vaninha, foi uma briga para 

conseguir aquilo, que absurdo, que gestão difícil; espero 

Prefeita Rhaiza, que vossa excelência puxe a orelha desse 

povo, as coisas tem que sair, são coisas pequenas; o 

recapeamento da Avenida Amambai, lógico que foi o dinheiro 

do Governo do Estado, como eu disse, o município não tem 

recurso para fazer um recapeamento daquele, mas se não 
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fosse os vereadores correr em cima do recurso, pressionar o 

governo, a própria prefeita ido várias vezes pedindo para 

que o governo liberasse o dinheiro, não teria saído, porque 

a gestão anterior não correu atrás do governo e não saiu a 

pavimentação, teve até o início, mas não saiu porque não 

correu atrás, tinha que correr atrás, prefeito não é para 

ficar só dentro de quatro paredes, dentro do gabinete, 

prefeito tem que sair e correr atrás do recurso, se não 

correr atrás, o município vizinho vai e leva o recurso para 

o município vizinho, então Prefeita Rhaiza, essas mínimas 

coisas são como as raposinhas, come toda a lavoura sem ser 

percebido, nas pequenas coisas que está a essência, tem que 

fazer rebaixamento, tem que fazer quebra-molas, que é um 

mal necessário, tem que fazer ponto de ônibus; obrigado 

presidente. Solicitou a palavra pela liderança do Podemos o 

vereador Antonio Bianchi – vereador Ricck, gostaria de 

assinar junto com vossa excelência, se for possível. 

Vereador Ricck – será uma hora vereador. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 73/2022 de autoria do Vereador 

Regivan Moraes da Silva; expediente endereçado a 

Excelentíssima Senhora Mara Elisa Navacchi Caseiro, 

Deputada Estadual pelo Estado de Mato Grosso do Sul, com 

cópia para o Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, Diretor-

presidente da Energisa Mato Grosso do Sul - Distribuidora 

de Energia S/A, indicando que a nobre Deputada intervenha 

junto ao Governo do Estado e ao Diretor-presidente da 

Energisa, para que seja feita a instalação gratuita dos 

transformadores de energia para os moradores dos sítios 

Monte das Oliveiras e Monte Alegre II, localizados na 

estrada do Aterro Sanitário e para o Rancho São Lucas, 

localizado na Estrada Canavieira, estrada essa que leva até 
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o Presídio, na cidade de Naviraí. Devido aos altos custos 

que dificultam as instalações das redes de energia para os 

sítios dessas localidades é que faço tal solicitação à 

Nobre Deputada, pois sabemos das dificuldades e a 

burocracia encontrada pelos sitiantes em conseguirem tal 

benefício, em prol de seu imóvel, conforto e bem-estar. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Congratulação n° 5/2022 

de autoria dos Vereadores Rafael Amancio Volpato e Fabiano 

Domingos dos Santos; expediente endereçado ao Senhor 

Claudio Reche, Presidente e Sócio da Sociedade Caritativa e 

Humanitária – Seleta de Naviraí, apresentando 

congratulações pelo espaço cedido para a campanha de 

vacinação da COVID-19. Apresento esta moção para agradecer 

ao Senhor Presidente da Seleta de Naviraí e toda a sua 

Diretoria e associados que disponibilizaram ao município 

espaço para a campanha de vacinação contra a COVID-19, e em 

nome de toda a população Naviraiense, agradecemos a 

associação pelo apoio durante estes 13 meses de campanha, 

foram mais de 95.100 mil doses de vacinas aplicadas. 

Aproveitamos esta oportunidade para expressar nossos 

agradecimentos antecipadamente e expressar nosso grande 

respeito e consideração. Presidente – coloco em discussão; 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem; aprovada. Moção 

de Congratulação n° 6/2022 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva; expediente endereçado ao Batalhão de 

Polícia Militar Ambiental do Estado de Mato Grosso do Sul, 

sede de Campo Grande, apresentando cordiais saudações e, em 

nome do 1º Tenente do 2º Pelotão da Polícia Militar 

Ambiental de Naviraí, o Comandante Ismael Carlos Frais 

Júnior, parabenizo a todo o Batalhão do Estado de Mato 
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Grosso do Sul pelos 35 anos de criação da Polícia Ambiental 

neste Estado. Em 19 de março de 1987 foi criada a Companhia 

Independente de Polícia Militar Florestal, com sede em 

Corumbá, iniciando suas atividades com apenas 80 policiais 

militares. Basicamente, o policiamento e a fiscalização 

destinavam-se a coibir, de forma repressiva, a caça ao 

jacaré no pantanal Sul-mato-grossense. Em 2000, o nome da 

Unidade foi mudado de Companhia Independente de Polícia 

Militar Florestal para Ambiental. Em 2002, a Companhia 

passou a Batalhão, aumentando com isso o efetivo, 

equipamentos e novas unidades no Estado. Entre as 

atividades desenvolvidas pela Policia Militar Ambiental 

está o Policiamento e Fiscalização Ambiental, objetivando a 

proteção da fauna, da flora, dos recursos hídricos e 

florestais, das extensões d’água e dos mananciais, 

coibindo-se a poluição, a caça e a pesca ilegais, as 

queimadas e os desmatamentos não autorizados, além da 

cooperação com o Ministério Público Estadual, IMASUL, 

INCRA, secretarias municipais de meio ambiente, entre 

outros. Ao longo dos seus 35 anos de criação, a PMA recebeu 

diversos prêmios pelo excelente trabalho realizado na 

proteção ambiental, sendo que Assembleia Legislativa 

aprovou a Lei 3.408, de 01 de agosto de 2007, comemorando o 

dia 19 de março, como o dia da Polícia Militar Ambiental. 

Além das atividades ostensivas e preventivas, a PMA 

desenvolve projetos de extrema importância na área sócio-

ambiental e de Educação Ambiental, tais como: o Projeto 

Florestinha o qual atende 400 crianças carentes no Estado, 

o Núcleo de Educação Ambiental o qual atende em média 20 

mil alunos por ano com oficinas de vários temas, inclusive, 

por meio de teatro de fantoches, o Labirinto Ambiental o 

qual permite a conscientização de crianças e adultos, 
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palestras em escolas e empresas, e será implantado no 

município de Naviraí, o projeto Lobinho Guará, o qual 

atenderá aproximadamente 480 alunos por ano. Atualmente a 

PMA possui 330 policiais distribuídos em 27 Subunidades, 

responsáveis pela fiscalização ambiental de toda a extensão 

do Estado. A tarefa é difícil, mas os policias têm 

demonstrado que com garra, força de vontade e, acima de 

tudo, quando se trabalha no que gosta e se acredita no que 

faz é possível vencer. Por isso, a Polícia Militar 

Ambiental é referência para várias outras polícias em todo 

o País. Na cidade de Naviraí o 2º Pelotão de Polícia 

Militar Ambiental foi inaugurado em 07 de junho de 2010 e 

conta hoje com 18 policiais militares sob o comando do 

Comandante e 1º Tenente, Ismael Carlos Frais Júnior, tendo 

como área de atuação os municípios de Naviraí, Juti, 

Itaquiraí e parte dos municípios de Amambai e Iguatemi. 

Presidente – coloco em discussão; coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem; aprovada. Moção de Congratulação n° 

7/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; 

expediente endereçado ao Senhor Kaique Gomes Machado, Cabo 

da Polícia Militar, apresentando nossas congratulações e 

agradecimentos pelo ato de bravura e destreza ocorrido no 

dia 13 de março de 2022. No exercício de sua função, o Cabo 

da Polícia Militar, Kaique Gomes Machado, não mediu 

esforços quando prestava socorro aos moradores de uma 

residência em chamas, em um ato de muita coragem e 

ignorando o fogo intenso, conseguiu com muita perícia, 

retirar da garagem da residência um automóvel prestes a ser 

tomado pelo fogo, e o mais louvável e impressionante, foi o 

resgate feito a dois animais pet (cachorros) que se 

encontravam no interior da residência, tudo em situação de 
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risco extremo, tendo em vista a intensidade do incêndio. 

Destaca-se ainda, que o Cabo Sargento Machado, é 

considerado por todos um Policial Militar muito 

comprometido, com destaque à sua conduta, disciplina e 

determinação no cumprimento do dever, além do respeito aos 

seus superiores, bem como, dedicação e responsabilidade nas 

missões que lhe são confiadas. Assim sendo, queremos 

cumprimentar o ilustre Cabo da Polícia Militar, Kaique 

Gomes Machado, com manifestação de aplausos, desejando 

muito êxito e sucesso em sua gloriosa profissão. Presidente 

– coloco em discussão; coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovada. Moção de Congratulação n° 8/2022 de 

autoria do Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado ao 

Senhor José Antônio Cordeiro Leal Uemura, Presidente da 

Associação Comercial e Empresarial de Naviraí - ACEN, 

apresentando nossas congratulações e parabenizando-o pelos 

serviços prestados frente à presidência da Associação 

Comercial e Empresarial de Naviraí - ACEN. O Senhor Mano, 

como é popularmente conhecido, sempre esteve ciente da 

importância do cooperativismo, como empresário sempre 

procurou atuar para fortalecer o comércio naviraiense e 

frente à Presidência da Acen, sua gestão, com apoio da 

atual diretoria, tem sido marcada por ações que visam 

fomentar as vendas do comércio local, mesmo em período de 

pandemia sorteou prêmios em dinheiro e uma casa em 2020 e 

no ano de 2021 sorteou um carro 0km, 1 terreno e mais de 10 

mil reais em vale compras, além de realizar parcerias para 

campanhas de arrecadação de alimentos e parcerias para a 

realização de palestras para os comerciantes e 

colaboradores do comércio local, na qual o consultor 

Eduardo Raslan deu dicas importantes sobre o comportamento 
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ideal para garantir as vendas, como abordar o cliente, como 

motivar a equipe etc. Diante o exposto, não poderíamos 

deixar de prestar nossos reconhecimentos ao Senhor Mano, 

por toda a dedicação e o dinamismo que tem prestado à 

população, por acreditar no progresso do nosso município, 

e, dessa forma, contribuir com o desenvolvimento social 

local, e para quem temos a honra de expressar nosso 

profundo respeito e admiração.  Presidente – coloco em 

discussão; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem; 

aprovada. Moção de Repúdio n° 2/2022 de autoria dos 

Vereadores Rodrigo Massuo Sacuno, Josias de Carvalho e 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente endereçado 

aos Senhores Danilo Gentili e Fabrício Bittar, Produtores 

do filme "Como se Tornar o Pior Aluno da Escola”, 

expressando nosso repúdio ao filme, por fazer apologia à 

pedofilia. O longa-metragem está em cartaz em vários 

streamings liberados para o Brasil. Tal Moção de Repúdio 

tem por objetivo, contrapor veementemente, a explícita 

apologia à pedofilia trazida neste filme escrito pelo 

apresentador Danilo Gentili, o mesmo é alvo de muitas 

críticas feitas por diferentes classes da sociedade civil. 

Nobres Edis, é lamentável a normalização do abuso sexual 

infantil em um filme que se classifica como comédia, bem 

como, a monstruosa capacidade de envolver crianças em um 

filme como este. Não podemos jamais aceitar tal situação. 

Desta forma, encaminhamos por meio dessa Moção, o repúdio 

ao filme “Como se Tornar o Pior Aluno da Escola”. 

Presidente – coloco em discussão; solicitou a palavra o 

vereador Josias de Carvalho - senhor presidente, nobres 

pares, senhores presentes, ouvintes da Rádio Cultura; nós 

estamos vivendo maus dias nesses últimos tempos; quando o 
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Mateus 24, no Evangelho fala que a iniquidade vai se 

multiplicar, a gente viu uma guinada tão forte, tão forte 

do que é errado querendo sobressair aos valores morais, às 

tradições morais e parece que as coisas estão se 

banalizando, isso é perturbador para aquele que tem fé, 

para aquele que crê em Deus, para aquele que crê na Bíblia, 

para aquele que é religioso, para aquele que é família, 

literalmente, esse Danilo Gentili, se ele ficar calado já 

está errado, é uma boca aberta, boca de burro, que só fala 

porcaria, muito pouco se aproveita daquele programa dele e 

nesse filme “O pior aluno da escola”, esse escritor, esse 

elemento, ele faz realmente apologia à pedofilia, já não 

basta esses pedófilos que estão aí no dia a dia trazendo a 

imoralidade, seduzindo crianças, se aproveitando de 

crianças, de menores, aí vem um cara desses fazendo 

apologia ao crime, isso é crime vereador Sacuno, é crime; 

vou dizer, o Brasil, as pessoas de bem desse país, tem que 

se levantar contra isso, tem que se levantar, é tanta coisa 

acontecendo em tão pouco tempo e a gente percebe que essa 

gestão anterior, que foi do PT, que fez essa mesma apologia 

em teatro, colocando criança perto de um homem pelado e 

estava lá o seu Lula Inácio, olhando, admirando, como se 

aquilo fosse uma arte, aquilo é arte de cabra safado, de 

vagabundo, de pedófilo, de usurpador, de mentecapto, 

imbecil, idiota e muito mais, então não dá para tolerar uma 

situação dessas, Presidente da República que ele foi por 

duas gestões, virando tudo para o ar, liberando bandido, 

valorizando o ladrão, o assassino, o pedófilo, nunca se 

cresceu tanta maldade nessa gestão, que foi praticamente 

dezesseis anos do PT, da esquerda, foi muita maldade, 

desarmando o povo, nunca vi tanta hipocrisia, esse Gentili 

é um calhorda, apresentador de meia pataca, as pessoas de 
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bem tem que se levantar nesse país; obrigado presidente. 

Solicitou a palavra o vereador autor Doutor Rodrigo Massuo 

Sacuno, PSD - obrigado senhor presidente, vereador Josias, 

eu só quero endossar suas palavras e agradecer pelo seu 

apoio na assinatura dessa moção de repúdio, dizer Josias, 

que chega a ser absurdo haver a liberação de um conteúdo 

desses, liberação para que seja exposto um vídeo desses, 

porque o nome do filme já é um absurdo, “Como se tornar o 

pior aluno”; o que a gente está buscando ensinar para os 

nossos filhos e para os nossos alunos; enquanto a gente 

está tendo aqui Josias, como tivemos hoje aqui uma briga 

para melhorar a qualidade do salário dos nossos 

professores, melhorar a situação dos nossos professores que 

tanto lutam para educar os nossos filhos nas escolas e aí a 

gente se depara com a liberação de um vídeo desses, 

ensinando coisas ruins e a pedofilia, sem dizer que a 

classificação do filme quando foi liberada, foi para 14 

anos, outro absurdo, agora parece que houve uma alteração, 

mas endosso suas palavras, não poderia deixar de fazer uma 

nota de repúdio por ser contra todos os princípios ao qual 

defendemos, princípio da família e o princípio da educação; 

muito obrigado vereador Josias. Solicitou a palavra o 

vereador José Roberto Pereira, vice-presidente - Bom dia 

nobres vereadores, público presente, nossos colaboradores; 

eu concordo em partes com as palavras do vereador Josias, 

de uma coisa ele pulou para outra, a gente vive num país 

democrático aonde que tem eleitores do governo Bolsonaro, 

do governo Lula, acho que devemos respeitar, inclusive fui 

convidado para uma plenária do PT, pessoas idôneas, vários 

jovens fazendo filiação, acho que nós devemos ter o 

respeito muito, lados partidários, inclusive nesses 

dezesseis anos, eu e o vereador Josias, que fez esse 
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comentário, nós éramos do partido, então a gente é cúmplice 

de tudo que aconteceu também, porque naquela época ele 

poderia, vamos dizer, sair de fininho e jogar a toalha, mas 

até então não foi feito isso; inclusive muitos eleitores 

mandaram mensagem em meu celular pedindo para eu falar 

alguma coisa, mas sem comentários, podem ficar tranquilos; 

hoje eu estou filiado no Partido Solidariedade, mas eu 

tenho muitos eleitores do partido dos trabalhadores, com 

certeza várias opiniões populares, o nosso presidente do 

partido, presidente de honra está em grande escala na 

frente, mas acho que o mérito da coisa não é isso aí, 

concordo plenamente mesmo que muitas coisas estão sendo 

banalizadas, mas eu acho que devemos respeitar, eu acho que 

lado partidário tem a sua caída por um pelo outro, várias 

coisas foram conquistadas também pelo partido dos 

trabalhadores, dezessete universidades federais, que não é 

pouco, mais de duzentas escolas federais, aqui em Naviraí 

mesmo, no Boa Vista, vários centros que foram adquiridos na 

época do PT, então eu quero também fazer a defesa desse 

governo;  obrigado presidente. Solicitou a palavra o 

vereador Josias pela liderança, por ter seu nome citado. 

Presidente – conforme o regimento interno desta casa, não 

pela liderança, mas como foi tocado o nome de vossa 

excelência, terá dois minutos para explicações pessoais. 

Vereador Josias – vereador José Roberto, quando nós falamos 

do PT não estamos falando de todas as pessoas que estão no 

PT, nós estamos falando da ideologia do PT, quem não sabe 

que o Lula foi ao teatro onde tinha um homem pelado deitado 

e ele vislumbrando aquela cena, como se fosse arte? Se o 

senhor acha que isso é certo para família, para o cidadão 

de bem, para a igreja, para a religião, então aí é um 

conceito do senhor; eu estou me referindo aqui Vereador Zé 
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Roberto, àquela situação que foi provocada pelo líder no 

PT, a maior autoridade do PT Luiz Inácio Lula da Silva, ele 

incentivou, em minha opinião isso é um incentivo à 

pedofilia, quando eu digo que pessoas de bem tem que se 

levantar, inclusive vossa excelência é uma pessoa de bem 

que eu conheço, de família, religioso, tenho maior respeito 

pelo senhor, todos os segmentos da sociedade tem pessoas 

boas e pessoas ruins, agora não posso admitir como nesse 

caso desse filme do Danilo Gentili, a impressão que me dá é 

que o senhor está defendendo o Danilo Gentili. Eu já fui do 

PT, quem não foi enganado pelo PT aqui, quem não foi 

enganado? Eu sempre disse aqui mesmo nesse plenário, errar 

é humano, persistir é burrice, não devemos persistir no 

erro, então vossa excelência tem razão, não estamos 

generalizando aqui aquelas pessoas que são filiadas do PT, 

têm pessoas boas, a gente sabe disso, vossa excelência 

também saiu do PT, o senhor pode ser um admirador, mas 

vossa excelência saiu correndo, o senhor foi para o 

Solidariedade, o senhor está no Solidariedade, assim como 

eu fui para o Republicanos, não tem problema nenhum, se o 

Republicanos não corresponder com a minha ideologia, com a 

minha linha de pensamento, também saio fora e acredito que 

todos vocês nobres edis, fazem o mesmo, eu tenho respeito 

pelas pessoas de bem que estão filiados no PT, pessoas de 

bem, mas as maldosas, aquele que virou o País de pernas 

para o ar, não, não tem o meu respeito nem agora e nem 

depois; obrigado senhor presidente. O vereador José Roberto 

solicitou a palavra pela liderança do Solidariedade. 

Presidente - pela liderança, mas não vamos polemizar mais 

não, vamos tentar deixar no âmbito do debate da moção de 

repúdio, não pode ficar um digladiando com o outro, acho 

que esse não é o sentido, mas como aqui é a casa de leis, 
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casa do povo, vossa excelência tem a palavra. Vereador 

Josias – nós não estamos digladiando excelência, nós 

estamos no diálogo. Vereador José Roberto - Vereador Josias 

tem meu respeito, mas eu tenho minha posição, eu acho que 

um presidente, um vereador participar de um teatro, a 

pessoa ser convidada para ir até o teatro, eu acho que nada 

impede de ir nesse teatro, você não sabe o que vai 

acontecer lá, eu gosto muito de teatro, eu já fui convidado 

para ir ao teatro e confesso que vi coisas que eu não 

gostaria de ver, mas nem por isso eu aplaudi, então defendo 

o presidente Lula novamente, ele foi convidado para esse 

teatro, ele como pessoa pública, eu tenho certeza que ele 

não sabia o que ia acontecer lá, então eu faço a defesa 

realmente, muita coisa boa aconteceu, também muitas coisas 

ruins aconteceram no governo do PT, não vou dizer que tudo 

foi mil maravilhas não, é também o que está acontecendo com 

o governo Bolsonaro, muitas coisas boas aconteceram, só que 

muitas coisas ruins também estão acontecendo, carestia, o 

povo está vendo aí, o pessoal não está tendo o que comer, 

então é por aí, no governo do Lula todo brasileirinho tinha 

o que comer cinco vezes por dia, agora para comer uma vez 

está difícil; obrigado presidente. Presidente - Eu que 

agradeço vereadores; a discussão, ela é salutar, tem que 

ter mesmo, mas estou até pensando em separar os dois, estão 

muito perto, tem hora que dá medo pelo caloroso debate, mas 

isso tudo é herança da militância que os dois fizeram 

dentro do partido dos trabalhadores, apreenderam discutindo 

as plenárias e estão colocando em prática todo o 

aprendizado. Presidente – coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

manifestem, aprovada. Moção de Pesar n° 13/2022 de autoria 

do Vereador Fabiano Domingos dos Santos e outros Edis; 
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expediente endereçado aos familiares do Senhor Luiz 

Sebastião Marinho, apresentando nossas condolências pelo 

seu falecimento ocorrido no dia 07 de março de 2022. O 

Senhor Luiz Sebastião Marinho nasceu em Brejo Santo no 

estado do Ceará, chegou em Naviraí no ano de 1968. O mesmo 

era pai de 10 filhos, avô de 22 netos e bisavô de 10 

bisnetos. O Senhor Luiz viveu sua vida de forma que, deixa 

para todos uma edificante lembrança, quando não se encontra 

mais no nosso convívio, encerrando sua jornada terrena, mas 

sua presença continuará viva nos corações de quem o amava. 

Aos seus familiares, manifesto condolências, reiterando que 

esta Casa de Leis não poderia deixar de se associar ao seu 

pesar. Na oportunidade, oro a Deus, para que lhes dê o 

conforto necessário para transporem esse momento difícil de 

suas vidas, confortando os corações enlutados. Desejamos 

que a paz, o consolo e a força da fé reinem no meio de 

todos, primando o amor a Deus sobre todas as coisas. 

Presidente – Só esclarecendo que o Senhor Luiz Sebastião 

Marinho, é pai do nosso amigo Rivarola, não é Fabiano? 

Solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Moção de Pesar n° 15/2022 de autoria dos 

Vereadores André Ricardo Biscaro (RICCK) e Luiz Carlos 

Garcia; expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Valdir de Novaes Sales, apresentando nossas condolências e 

profundo pesar pelo seu falecimento. O Senhor Valdir de 

Novaes Sales, durante seu tempo de vida, foi um homem de 

fibra e exemplo de cidadão de bem. Sua partida enluta a 

todos os familiares e amigos. Aos seus familiares, 

principalmente esposa Zenaide Mendes Sales e filhos: 

Ivanildo Mendes Sales, Romildo Mendes Sales, Valmir Mendes 

Sales e Valdeni Mendes Sales, manifesto condolências 

reiterando que esta Câmara não poderia deixar de associar 
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ao seu pesar. Na oportunidade, oro a Deus, para que lhes dê 

o conforto necessário para transporem esse momento difícil 

de suas vidas, confortando os corações enlutados. Desejamos 

que a paz, o consolo e a força da fé reinem no meio de 

todos, primando o amor a Deus sobre todas as coisas. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 16/2022 de 

autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva; expediente 

endereçado aos familiares do Senhor José Lopes de Barros, 

apresentando sentimentos de pesar pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 17 de março de 2022. O Senhor José Lopes de 

Barros faleceu aos 79 anos, foi funcionário público pela 

Prefeitura de Naviraí onde ingressou no cargo de Operador 

de Serviços Públicos no dia 01 de julho de 2008, vindo a 

aposentar-se em 2012. Amigo muito querido, profissional 

exemplar, sempre disposto a fazer o melhor, exercia sua 

função com dedicação. Com certeza será lembrado pelo 

sorriso fácil que tinha, pois por onde passava a alegria 

estava garantida. A todos os seus familiares e amigos 

reitero minhas condolências. Rogo a Deus que traga conforto 

aos corações enlutados e, desejo que a paz, o consolo e a 

força da fé reinem no meio de todos, primando o amor de 

Deus sobre todas as coisas, para que o Senhor José Lopes de 

Barros, descanse em paz. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Solicitou a 

palavra pela liderança do PSD o Vereador Símon - eu queria 

que constasse em ata e nos anais desta casa de leis, uma 

correção da minha fala, na questão da indicação do Pacolão, 

onde eu falei aqui que a gestão passada teve grande 

participação no quesito que findou vários projetos sociais 

e não teve incentivo, isso eu mantenho, mas eu também 

coloquei de forma que deu a entender que nessa gestão não 
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tem projetos sociais e eu fui corrigido por pessoas que são 

meus amigos, que trabalham na gerência de esporte, o 

Professor Norberto, o Brendo, que é o gerente; de fato eles 

disseram que existem esses projetos sociais que estão 

atendendo mais de 500 crianças ou aproximadamente 500 

crianças, com incentivo público, então na hora da minha 

fala se eu coloquei de forma a dar entender que não existe 

projeto, eu estou errado; mas a gestão passada fez com que 

vários projetos se findassem por falta de incentivo e essa 

gestão agora pelo que vejo e segundo eles, estão resgatando 

essa questão dos projetos sociais, então fica aqui a 

correção a minha fala e a minha admiração pelos 

profissionais da gerência de esportes; obrigado senhor 

presidente. Tribuna. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador André Ricardo Biscaro – 

senhor presidente, nobres edis, público que nos acompanham 

pelas redes sociais e nos ouvem pela rádio; agradeço a 

presença do Maicon, do Edu, coordenador regional do PSDB, 

líder maior do conesul, Beto, imprensa presente; vou ser 

breve nas palavras e dizer que a gente tem trabalhado, tem 

feito em busca de desenvolvimento para o nosso município; 

sabemos agora que nós estamos passando por essas 

diversidades, que está tendo essa luta incansável dos 

professores para conseguir o reajuste e nós vereadores 

estamos meio que mediando os dois lados, para que seja 

feito um acordo melhor e o mais fácil possível, tanto para 

que não fique ruim para administração municipal, mas também 

que não fique ruim para os professores; os professores já 

sabem que nós estamos do lado deles, eu nunca na minha vida 

serei contra o professor, até porque tenho familiares 

professores, se hoje eu sou alguém na vida, se eu tenho 

sabedoria, entendimento, foi porque um professor me 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ensinou, então nunca vou deixar de levantar a bandeira 

daqueles que sempre tem que ser mais valorizados, como foi 

dito no passado, Professor tem que ganhar igual Vereador, 

tem que ganhar mais que Vereador, Professor tem que ganhar 

mais que qualquer gerente que está dentro da prefeitura, 

porque se não tivesse professor para ensinar, ninguém teria 

profissão, então deixo aqui o meu apoio publicamente a 

todos os professores e dizer que se Deus quiser vai ser 

tomada a decisão certa, que vai acabar com isso e nossas 

crianças vão voltar para a escola; quero cumprimentar a 

minha esposa, que está me ouvindo em casa, que toda a 

sessão ela fala que eu não falo dela, eu vou falar hoje 

para agradecer, porque todo dia eu chego e ela puxa a minha 

orelha, então te amo meu amor; outra coisa que eu quero 

dizer aos nobres parlamentares é em relação ao que o 

vereador Símon disse do esporte, eu cobrei o Breno, mas 

quero parabenizá-lo pelo projeto social, a escolinha no 

poliesportivo atendendo as crianças, parece que ontem teve 

uma peneira do Santos no município, para poder ver se 

alguma criança tem uma habilidade maior para se tornar 

profissional no futuro, então eu o parabenizo. Parabenizar 

também a gerência de obras por estar nos atendendo, tenho 

certeza que eu sou um dos vereadores que mais pede na 

prefeitura, nossa função é levar as demandas para a 

prefeitura, hoje eu vi que o último ofício que assinei está 

quase de número 600, então vocês imaginam o tanto de coisas 

que a gente pede, quase seiscentos ofícios enviados, fora o 

que a gente pede sem oficializar; estamos aqui para atender 

a população, todos sabem, quando mandam mensagem, 

independente do horário, às vezes de madrugada, me ligam, 

eu atendo, estamos aqui para trabalhar, foi para isso que 

vocês me colocaram aqui, para lutar a favor do povo e vocês 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

podem ter certeza que o que for em favor do povo a gente 

vai ser favorável e o que a gente achar que não é a gente 

vai ser contrário, como sempre digo, eu tenho uma gestão 

que eu não paguei para ser vereador, eu não prometi nada 

para ninguém e não tenho rabo preso com ninguém, então faço 

gestão conforme a sabedoria que Deus tem nos dado; agradeço 

a Deus por ele ter me colocado essa casa de leis, por estar 

lutando pelo povo, é árduo ser vereador, não é fácil, a 

gente leva pancada, às vezes a gente trabalha dia e noite, 

mas mesmo assim tem uns filhos de rapariga que ficam 

falando mal da gente, mas é normal, tem gente que não tem 

amor próprio e fica denegrindo as pessoas; dizer que 

estamos unidos, tem bastante obras do estado em nosso 

município, estamos chegando perto de um pleito eleitoral, 

peço a população que analise aqueles deputados que sempre 

ajuda Naviraí e sempre estão conosco aqui, não vão na onda 

daqueles paraquedistas que vem com dinheiro querendo 

comprar votos e querendo comprar para ser deputado, temos 

que valorizar aqueles que tem nos ajudado, tem muita coisa 

para acontecer no nosso município, tem muita coisa para 

acontecer no conesul; vocês sabem se precisar do vereador 

Ricck, podem contar comigo, seja para qualquer sugestão ou 

reclamação, pedido ou denúncia, porque se denunciar a gente 

coloca o colete da discórdia e vamos pra cima. Deus abençoe 

vocês, tenham uma ótima semana, fica com Deus. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Bom dia a todos, quero 

cumprimentar meu amigo Edu, Betinho, Maicon, a todos que 

nos acompanham pelos meios de comunicação, cumprimento 

também meus amigos nobres edis; senhor presidente, nessa 

segunda-feira inicio minhas palavras agradecendo a nossa 

Deputada Federal pelo PSDB, Bia Cavassa, pelo olhar que tem 
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com Naviraí, levei algumas demandas para ela, por ser do 

meu partido e por ter um bom relacionamento com a câmara 

federal; a Bia o ano passado Edu, ela direcionou emenda de 

duzentos e oitenta e cinco mil reais para aquisição de uma 

Van com acessibilidade para atender os nossos naviraienses; 

só que o vereador Rafael Volpato é insatisfeito com emenda, 

procurei a nossa deputada novamente esse início de ano, sei 

que as emendas estão sendo liberadas antecipadamente por 

conta do período eleitoral, novamente a Deputada Bia nos 

proporcionou emenda de trezentos mil reais para a reforma e 

revitalização da capela mortuária, isso é uma conquista do 

nosso município, do mandato Rafael, uma conquista dos 

naviraienses, então em nome do líder do PSDB aqui na 

Câmara, eu agradeço a Deputada Bia Cavass; também não 

podemos deixar passar o investimento do Governo do Estado 

aqui em Naviraí, na pessoa do Governador Reinaldo Azambuja, 

na pessoa do secretário de infraestrutura Eduardo Riedel, 

que tem atendido as demandas da Prefeita Rhaiza e dos 

vereadores com muito carinho, atendendo e desenvolvendo; é 

notável o avanço que Naviraí está recebendo e nesse ano de 

2022 vai vir diversos investimentos, mais de setenta 

milhões sendo investido em Naviraí, nunca se viu tanto 

investimento do governo do estado em um município, é muito 

importante quando temos pessoas engajadas em resolver 

problema e trazer felicidade para os munícipes, então 

queria agradecer e pedir mais ao secretário Eduardo Riedel, 

a Deputada Mara Caseiro, que também faz uma ponte muito 

importante com o governo do estado para trazer 

investimentos para a nossa cidade; também não poderia 

deixar de comentar o meu posicionamento a respeito dessa 

valorização, desse assunto tão popular nas redes sociais e 

em todo o nosso município, que é a valorização do servidor 
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público, em especial a que está sendo discutido aqui, dos 

professores, dos auxiliares de enfermagem, do técnico de 

enfermagem, o pessoal da enfermagem; o vereador Ricck se 

posicionou muito bem, é muito fácil as pessoas tacarem 

pedras, criticar, fazer um comentário ou algo contra os 

vereadores, contra a prefeita, contra um determinado 

gerente, eu acredito que nós temos que ter diálogo, 

acredito que tem que ser feito um estudo técnico, porque 

nós não podemos botar nossas economias em cheque, temos sim 

que valorizar o professor, temos que valorizar cada área, 

cada segmento dentro do funcionalismo público, Edu, pelo 

meu ponto de vista, eu acho uma falta de respeito, uma 

falta de consideração, auxiliar de enfermagem muitas vezes 

ganhar menos que um salário mínimo, me desculpe, mas é o 

meu posicionamento, também acho injusto algumas pessoas 

pagarem por outras, então eu acredito que tem que ter essa 

valorização, a câmara está engajada nisso, precisamos sim 

de valorizar os nossos professores, de valorizar os nossos 

servidores; para finalizar senhor presidente, temos uma 

secretaria e um executivo engajados nisso, agora estamos 

fazendo entrega de quinze mil agasalhos, seis mil tênis, 

sete mil kit escolar, investimento de mais de três milhões 

de reais, reforma de escola, quatro escolas sendo 

reformadas, isso é avanço, então nós temos que ter um pouco 

de diálogo, um pouco de sabedoria, muito se fala que tem 

dinheiro em caixa, se tem dinheiro em caixa é porque tem 

gestão, porque se não tivesse gestão não teria investimento 

e não teria esse dinheiro em Naviraí para ser investido e 

revertido para a população naviraiense. Muito obrigado a 

todos; ótima semana; obrigado senhor presidente; um grande 

abraço. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 

5 minutos o Vereador Josias de Carvalho – senhor 
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presidente, nobres pares, senhores presentes, agradecer a 

presença do Maicon, músico da Igreja Presbiteriana 

Independente no Espaço Esperança, presença do Betinho da 

imprensa, Eduardo da Rádio Cultura e Rádio Karandá FM, a 

presença do Wilson, a presença do Ricck vereador, também na 

plateia; senhor presidente, eu acho que quem defende uma 

arte, entre aspas, Arte do Demônio, como aquela do Lula, 

olhando uma criança passando a mão no corpo de homem 

pelado, é porque não conhece o Estatuto da Criança e do 

Adolescente, também não conhece a Bíblia, a palavra de 

Deus, são pessoas que já perderam e trocaram o certo pelo 

errado, não querem nem saber, a gente sabe que nessa gestão 

da esquerda, eles passaram por cima das leis, estão 

desrespeitando, estão perseguindo as pessoas de bem, estão 

perseguindo a igreja, a igreja que eu falo, são aquelas 

pessoas religiosas, independente da placa, independente de 

qual seja a sua religião, mas estão perseguindo, pessoas 

que tem seus valores engajados com a palavra de Deus, estão 

desrespeitando o Estatuto da Criança e Adolescente, estão 

desrespeitando as leis, estão perseguindo, estão soltando 

bandidos; nós não estamos falando aqui se esse presidente, 

no tocante à economia foi bom ou ruim, nós sabemos que 

estamos passando por uma crise de guerra, pandemia e 

sabemos que Jair Bolsonaro ainda segurou a peteca, um homem 

que tem lutado contra essa ideologia macabra, onde as 

pessoas mentem para poder permanecer no cargo político, 

pessoas vazias que mudaram a verdade de Deus em mentira e 

nós não comungamos com isso; podemos errar? Podemos, mas 

nós temos que aprender com os nossos erros; vereador 

Neninha, presidente desta casa de leis já foi do PSOL, já 

foi do PT, mas eu parabenizo o vereador Ederson Dutra, 

porque quando veio a ideologia de gênero para as escolas 
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aqui, o vereador Neninha estava no PSOL; ele abraçou quem, 

a ideologia do PSOL, do PT ou a ideologia da família, a 

ideologia da Bíblia? Se não me engano, me parece até que o 

Neninha foi expulso do PSOL, foi convidado para sair do 

partido, porque abraçou o nosso projeto de lei aqui 

proibindo ideologia de gênero no ensino das escolas 

públicas e privadas no município, gente, é aquilo que eu 

falo, se nós que estamos aqui eleitos pela população, não 

enxergarmos o que é certo, o que é correto, não merecemos 

estar mais aqui não, ideologia de gênero todo mundo sabe, é 

uma porta aberta para a pedofilia, em outras palavras é uma 

porta aberta para pedofilia e agora dizer que o Lula não 

sabia o que iria aconteceu no teatro, paciência, ele sabia 

muito bem, mas está aí o cara que assaltou o país, disse 

que ia tirar o povo da miséria, nunca tirou, só mentiu e a 

resposta veio na urna, o povo estava de saco cheio de tanta 

mentira que a esquerda estava praticando, mentindo para 

poder ficar no poder, mas graças a Deus, graças a Deus, a 

gente sabe que segundo a luz da Bíblia, muito pouco vai se 

melhorar nesse mundo, vai se criar um caos generalizado 

para poder colocar cabresto nas pessoas; Bolsonaro luta 

contra essa sanção da liberdade, mas não vai ser fácil não, 

a gente sabe que isso é a nova ordem mundial e muita gente 

grande está por trás disso, eles já tem a economia na mão, 

eles já têm o poder na mão, tem a política na mão e falta 

pouco para colocar cabresto na população, mas vamos lutar, 

vamos lutar contra; eu quero encerrar minhas palavras, 

parabenizando a secretária de educação, Tatiane, pelo 

relevante trabalho que ela tem prestado na educação, foram 

várias conquistas, o vereador Rafael Volpato mencionou aqui 

e eu quero endossar as suas palavras Rafael, segundo 

informações, querem tirar proveito dessa situação que está 
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acontecendo agora nesse cenário no tocante a situação dos 

professores, estão usando isso como estratégia para tirar a 

secretária do poder da secretaria de educação e colocar uma 

pessoa da esquerda dentro, um esquerdalha; eu quero dizer 

aqui publicamente, prefeita, se vossa excelência fizer 

isso, pode ter certeza que dificilmente haverá harmonia 

entre legislativo e o executivo, tem que pôr pessoas sempre 

competentes, nunca vi esquerda gostar de trabalhar, 

esquerda não gosta de trabalhar, gosta de viver só nos 

cabides, então prefeita, esse é um recado que nós estamos 

passando, eu sei que vossa excelência tem bom senso, é 

inteligente, é sábia e não vai permitir que isso aconteça, 

em minha opinião eu acho que você deve manter a Tati, a 

Tatiane, tem feito um bom trabalho, ninguém é perfeito em 

tudo ou sabe tudo, mas você tem uma pessoa que está à 

frente, correspondendo dentro da educação, essa é minha 

opinião; eu quero finalizar também dizendo que eu apoio 

aqui os professores, lógico tudo dentro do limite da lei, 

tudo dentro da possibilidade, a gente sabe que se for pedir 

para aumentar salário, tem que pedir de todos os 

funcionários públicos, todos, sem exceção, até do 

tratorista que trabalha na garagem da prefeitura, mas tenho 

o maior respeito pelos professores, se der para dar 20, 30, 

40 por cento, tem que dar mesmo, mas tem que haver todo um 

estudo, uma conversa com as partes interessadas, porque o 

apoio da Câmara os professores já tem, eu sempre digo aqui, 

eu sou professor também, eu sei que Professor forma 

médicos, advogados, juízes, policiais, entretanto sempre 

foi um salário medíocre, não é de agora, salário de 

professor tem que ser um bom salário, porque é através dele 

que as outras profissões, Edu, existem, são eles que 

formam, então os professores tem o meu respeito. Obrigado 
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presidente. Presidente Ederson Dutra – eu que agradeço 

vereador Josias de Carvalho e eu como Presidente do 

legislativo, eu preciso fazer algum tipo de fala para 

tentar pacificar algumas situações; quando vossa excelência 

fala com a prefeita da harmonia dos poderes, cabe a esse 

presidente fazer essa interlocução e sempre tentar fazer na 

medida do diálogo, não no tom de ameaça, a prefeita tem a 

sua prerrogativa como gestora máxima no município de 

Naviraí e fazer suas mudanças no executivo independe da 

vontade de vereador A ou B; entendo a fala de vossa 

excelência sobre a gerente de educação, mas entendo que 

essa fala sobre a gerente de educação não é que vossa 

excelência quer mantê-la no poder, vossa excelência está 

com medo de colocar alguém da esquerda no lugar dela, então 

eu acho que ela tem que pensar muito bem quem ela vai 

colocar, eu acho que não deve nem mexer mais também não, do 

jeito que está, está bom, que nós já pedimos muito, já 

pedimos para trocar, já apontamos todos os erros, todos 

aqueles problemas que tem na gerência de educação, quem 

vive no município de Naviraí hoje vê a demanda dos 

professores, vê que em todas as manifestações, em todas as 

suas solicitações, todas as demandas dos professores e 

administrativos, a gerente de educação ela nunca está 

presente, mas eu já pacifiquei a situação, não vou falar 

mais dela, porque já está dando um tom de perseguição 

pessoal, que jamais vou levar para o campo pessoal, eu acho 

que a Prefeita Rhaiza agora está confortável para tomar uma 

decisão dos seus secretariados; toda gestão Vereador 

Josias, tem que chegar o momento que tem que fazer uma 

reforma administrativa, tem que mudar alguma coisa, isso 

foi no governo federal do nosso Presidente Jair Bolsonaro, 

foi do Governador Reinaldo Azambuja, foi do Presidente da 
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Assembleia Legislativa, vai ser dessa casa de leis e eu 

acho que a Prefeita Rhaiza precisa trocar algumas peças de 

lugar para dar uma melhorada na máquina pública, mas eu 

acho que a harmonia está acontecendo, estamos conversando e 

todos os projetos que vem do executivo nós estamos 

atendendo o pedido da prefeita, todos os projetos que são 

do interesse do município vossa excelência junto comigo, 

independente de quem foi o prefeito, nós estivemos juntos, 

no mandato passado aprovamos, caminhamos juntos na 

ideologia de gênero, como vossa excelência falou, 

caminhamos juntos no parquinho dos brinquedos para os 

deficientes, então eu digo que vossa excelência sempre foi 

um vereador atuante, coerente e que tem posição, eu acho 

que na política tem que ter lado, na polícia não pode ter 

covarde, tem que ter lado e vossa excelência tem lado e 

defende fielmente sua posição e eu muitas vezes concordei 

com a fala de vossa excelência e digo que vamos continuar 

do mesmo jeito, vamos caminhar juntos, projetos que eu 

entender que é de relevância, vindo do legislativo, do 

gabinete de vossa excelência, terá apoio dessa presidência, 

sei da intenção de vossa excelência, sempre quer prezar 

pela família, pelos bons costumes, muitas vezes vossa 

excelência é mal interpretado, dizem que vossa excelência é 

radical, é extremista, não, chega um momento que quando 

você tem uma tese a ser defendida você tem que ir mesmo 

para o enfrentamento e vossa excelência faz isso 

perfeitamente. Quero agradecer a presença do Edu, que é o 

nosso coordenador político da região, representando o 

Governador Reinaldo Azambuja e nosso secretário de 

infraestrutura, Eduardo Riedel, quero agradecer o Betinho, 

nosso diretor de imprensa, o Maicon, suplente de vereador 

do PMN, está sempre aqui fielmente assistindo nossas 
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sessões, espero que o senhor esteja entendendo como é que 

funciona o debate aqui, que Deus tem promessa na sua vida e 

logo será vereador. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus, declaro encerrada a presente sessão. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos vinte e um dias do mês de março do ano 

de dois mil e vinte e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 
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